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Nagy hevességgel folyik a védelmi 
csata csaknem valamennyi 
tuniszi arcvonalszakaszon

Az angolszászok jelentősen fokozták erőfeszítéseiket 
az utóbbi napokban. — Megsemmisítették a japánok

a 6-ik angol indiai zászlóaljat
Berlinből jelentik: (B. T.) A tuniszi 

liarcokról érkező német közlések ki­
emelik, hogy eddig még nem tapasz­
talt. méretet öltött a küzdelembe vetett 
csapatok es hadianyagok mennyisége, 
amely mindkét részéről meghaladja az 
eddig használt ember- és anyagmeny- 
nyiséget. A tuniszi csatához, fűzött 
megjegyzésekben rámutatnak arra, 
hogy a tengelycsapatok számbeli fö­
lényben lő vő ellenséges rohamokat tar­
tottak fel. A most folyó védelmi har­
cok csaknem valamennyi tuniszi sza­
kaszon nagy hevességgel folynak. Né­
met, részről nem bocsátkoznak túlzott 
megállapításokba, s a szűkszavú kato­
nai jelentések époly komoly hangnak. 
A német, fővárosban rámutatnak arra 
is, hogy a nagy brit támadás megin­
dulása óta eltelt, harmadik hét végén 
az. angolok és a-z amerikaiak a. várako­
zásnak megfelelően jelentősen fokozták 
erőfeszítésüket, hogy hadászati döntést 
csikarjanak ki.

Edd-9 méq szerűit meg 
akadályozni az angolszász 

átkaroló kíséreteket
Berlinből jelentik: (B. T.) A tuniszi 

harcokról jelentik Észak Afrikából: Az 
#i re vonal déli szakaszán változatlan he­
vességgel folyik a küzdelem. Az elmúlt 
napon a szövetséges csapatok El Guet- 
tar és Mahares közötti útvonaltól dél­
re fejtettek ki nagyobb erőfeszilést.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat 
berlini tudósitója. a tuniszi helyzettel 
kapcsolatban rámutat, arra, hogy Rom 
mo] és Arnim csapatai számára a had­
műveletek végrehajtására még jelentős 
hosszúságú, terület, áll rendelkezésre.

A Pest írja: Berlini jelentés szerint 
a déltun.iszí harctéren eddig sikerült a 
brit átkaroló kísérleteket megakadá­
lyozni. Berlini katonai körök kijelen­
tették, hogy a tengclycsapatok a nauv 
számbeli fölényben lévő angolszász 
erőknek erejét a legelszántabb harci- 
tevékenységgel egyensúlyozták ki. A 
német-olasz csapatok Déltunjszban ez- 
időezermt. a. legsúlyosabb feladatok 
előtt állanak.

harctéri helyzetről Írva. a. német lapok 
utalnak arra. hogy mindinkább boái' 
az eliszaposodás időszaka amely egyre

jobban akadályozza a harci tevékenysé­
get. A német haditudósítók egyébként 
a legutóbbi hetek harcairól részletes- jó­
ién tűseket közölnek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az lníerinf 
jelbnti: Hat darab torpedóvetörepü!ő- 
gépből álló angol kötelék április 9-én 
a norvég nyugati part mentén megtá­
madott egy német hajókaravánt. Több 
torpedó célt tévesztett. A repülőkötelé­
kek, mután gépeik több találatot kap­
tak a légoiháritóktól, visszavonult. A 
támadó gépekből kettőt időitek. A 
német karaván pedig károsodás nél­
kül folytatta útját és befutott rendelte­
tési kikötőjébe.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Ti jeleníti: A szombatra virradó éjjel 
ellenséges gépek robbanó és gyújtó- 
bombákat. dobtak Nyugatnémetország 
több helységére. A lakosságnak veszte­
ségei voltak. A légvédelmi tüzérség és 
az éjjeli vadászok több bombázót, ’előt­
tek.

Tokióból, jelentik: (MTI) A Német 
1 ! jelenti: A japán csapatok a bengáli 
ebölben Akimabtól északra teljesen 
tönkreverték a 6-ik angol-indiai zász­
lóaljat, amelynek parancsnokát is el­
fogták.

Mi lett
Berlinből jelentik:

TI jelenti: A Deutsche 
I ’ol i tisch e K orresponden t.z 
figyelemreméltónak tartja, hogy 
a 11 g o 1 k ü 1 ü g y miniszter A m fi r i k á b ó 1 
ló visszatérése óta az Atlanti Charta 
fogalma teljesen eltűnik az a rigói 
használatból és fokozatosan eltűnik az 
amerikai megnyilatkozásokb ól is, A 
lap emlékeztet arra, hogy ennek az 
okmánynak értelmében az egész vilá­
gon a nemzetek csak úgy élhetnének

számára a szabadságot, ha a népek i 
tényleg kívánják. Xmcrika magatartá-

Stockholmból jelentik: (B. T.) A svéd 
lapok rámutatnak arra, hogy milyen 
szerepet játszik majd. az olasz es az 
angol hajóhad a Földközi tengeren. E 
szeriéit a brit hajóhadnak fontos sze­
repet szántak. A Yorkshire Post ezzel 
a kérdéssel kapcsolatban megjegyzi, 
hogy a Cunningham tengernagy pa­
rancsnoksága alá tartozó földközi ten­
geri területet három részre osztották, 
hogy a tengeri szállítás ellen irányuló 
támadásokkor igénybe vehető legyen a. 
hajóhad, A brit nehézhadihajókat a 
főkikötőben Gibraltárba s Alexandriá­
ba osztották el. a tengeralattjárók pe­
dig Máltában tanyáznak.

legnagyobb mértékben megóvják az an­
gol és amerikai bomba támadások 
pusztításától az iskolás gyermekeket. 
Paris külvárosában és Párizs vidékén 
séta közben, a, szabadban tartják még 
az előadásokat, •

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Erős japán bombázókötelé­
kek ismét, lámadták Chittagong vidé­
két. A ellenséges -'épet a földön elpusz­
títottak. Valamennyi japán gép haza­
tért

nanak ilyen megváltozása nem más, 
mint az Egyesült Államoknak és Ang­
lia részéről Sztálinnak tett enged­
mény. A Kreml saját hatáskörében 
láthatja el adott esetben a jövendő 
európai befolyási körzetében a nép­
szavazás keresztülvitelét \ lap meg­
állapítja, hogy az Eden látogatása óta 
elhangzott angol és amerikai hivata­
los megnyilatkozásokból arra a kö­
vetkeztetésekre kell jutni, hogy mind 
a két állam most. már a Sztálinnál 
való legszorosabb együttműködés ér­
dekében kés7 legalább is Európában 
Sztálin minden kívánságának tolj5- 
fésűre. Európának azonban 
sincs eltűrni hogv \nglia és 
áru ként eladja a bolsevizmustiak.

Antwerpen 
romjai fölött

(P. Á.) Antwerpen, Belgium legna­
gyobb kikötővárosa. mely egyúttal 
Európa minden más nagy kikötővárosá­
val vetekszik. Egykor úgy ismerték, 
mint Európa legnagyobb és leggazda­
gabb kereskedővárosát. Ebből az egy­
kori nagyságából azóta sem esett nagyon 
vissza. Anyagi gazdagságával együtt nőtt 
fel szellemi gazdagsága is. Tőzsdéje és 
gyémántpiaca mellett festészeti és épí­
tészeti műkincsei is világhírűek voltak. 
Mi maradt e műkincsekből az amerikai 
és angol repülők legutóbbi borzalmas 
bombadobó látogatása után? A Ruben«. 
Van Dyrk és Murillo képei, a X!V-ik 
századból való hétliajóju székesegyháza 
a XVT-ik századból való renaissance- 
építésű városháza, a nagymultú céhek 
palotaházai, a Flandria! festőiskola szép­
művészeti múzeuma, a híres fiilemile- 
park. a nagyszabású erődövezeten belül 
a flatnmand-belga együttélés otthonos 
utcasorai, az iskolák sokasága mind kér­
dés alá kerül, hogy mi maradt belőlük? 
És mi pusztult el he.lyrepótolhatlaniil ?

Egész világ megrendülő érzéssel for­
dul a megpróbáltatok város felé. Az 
új világháború ártatlan áldozatai között 
ezt a várost érte a legnagyobb csapás. 
Nem vett részt a háború fölidczésében, 
mindjárt a háború kezdetekor német 
megszállás alá került. lakói nincsenek 
ott a hadviselő felek között. Legkevésbé 
voltak ott a gyermekei. Mégis ezeket 
érte a legtömegesebb pusztulás. Ami 
hadban állást Belgium végbevitt a meg­
szállásig. annak talán századrésznyire 
se volt annyi embervesztesége. mint 
amennyit most az angol-amerikai bom­
bázás okozott. A világ minden táján az 
egyszerű emberek kérdő tekintettel néz­
nek a levegőbe, mikor Antwerpen 2300 
halottjáról s tízezernyi sebesültjéről 
és utcái romba bombázásáról hallanak.

1 Hogyan lehetséges, hogy az igazi háború 
ezeket mind megkímélte, s most az an­
gol-amerikai bombázók ezt a várost, 
mely nem is ellenségük, mégis tönkre­
tették? Miért?

Az egész Belgium, a szomszédos Hol­
landiával együtt inkább az angol-ame­
rikai világ felé nézett barátságos vára­
kozással. Mégis odalátogatnak legártóbh 
szándékkal ezek a barátnak képzelt ha­
talmak. Miért tartják szükségesnek, 
hogy a hadi veszedelmek csóváját ott 
forgassák nem ellenséges néoek fölött, 
s a pusztítás tiizeit odadobják azok 
közé. akik addig úgy bíztak bennük, 

jm nl a ió jövendő elbozóiban? Talán 
jj itrv akarják ezeket a megszálló németek 
1 ellen ingerelni? így akarják a megszál- 
p lőtt népek agyába és szívébe beleégetni 
| hogy ők a jobb emberek és nem a 
8 megszállók? Igen érdekes elképzelés. 
¥ Ezt a kis népeknek szánt oktatást azok

3a kis népek bizonyára csak értetlenül 
fogadják. Annál értetlenebh lesz előí­
rtuk a helyzet. mikor látják hogy — 
amint az Antwerpenben is történt — 
azok a ,g<-r /“ megszállók sietnek a

j> iőak aratű“ bombázók áldozatainak a 
ß segítségére. Ezek az. ellenségnek hitt

E!ísiaec^s

a ‘
Berlinből jelentik- Ti T.) A keleti

egymás mellett., ha megőriznék «a- 
bride ágú kát. Az tijabh amerikai meg­
nyilatkozásokban megmutatkozik az a 
felfogás, hogy a kormányok csak ab­
ban az esetben követelhetik népeik

Ellenséges légitámadás Myngat- 
németország több helysége ellen

Párizsból jelentik:- (MTI) A "Német 
TI jelen,ti: Hogy a jövőben a lehető

Tönkreverték m japánok a 6-ik 
angol Indiai zászlóaljat

„Atlanti Chartával" ?
(MTI) A Német 

Diplomatisch 
rendis vüli 

Eden
v.i-

efvzéhen H 
ám er k
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megszállók veszik velük az irgalmaiéig 
cselekedeteit. ezek szállnak légi harrba 
, támadókkal, ezek védik meg a belga 
váró« lakóit a még nagyobb’' pusztulás­
tól, ezek mentik a belga városra kül­
dött pusztulásból is azt. ami még ment­
hető. Vájjon hegy an képzelik el az an­
gol-amerikai bombázók, hogy a belga 
város lakói ezután is barátnak fogják 
nézni őket, # ellenségnek a német meg­
szállókat? Az ellenkező fordulat vár 
ható.

Antwerpenben már mutatkozott en­
nek a fordulatnak az életösztönös meg 
nyilatkozása. A támadó repülőgépekből 
a ném»te,k lelőttek néhányat. A lelőtt 
renlőgépek emberei ejtőernyővel kiug­
rottak és földre értek. Ott azonban az 
elkeseredett antwerpeniek rájuk rohan 
tak. s népítélettel agyon akarta'k őket 
verni. Úgy kellett őket kimenteni a fel­
dühödött nép markából, s őket is —- 
ások a „gonosz“ megszállók mentették 
ki. Micsoda tragikus összeütközőé ez a 
megtorló emberi érzések és az ember- 
védő katonai kötelességtudas között! S 
micsoda megrendítő tanulságok gyűlnek 
belőle, hogy ránehezedjenek a lelkíie- 
meretre! íme a pusztulások miatti pusz­
tító indulat fölött is van valami maga­
sabb emberi erő, van a vérbe és lángba 
borított keresztény társadalmi élet rom­
jain is új keresztény lendület, mely a 
bosszú érzését elhatalmasodni nem en­
gedi.

A zokogó és romokban füstölgő Ant­
werpen felé megrendültén néz az egész 
világ. Hallja azt is, hogy a tíz kilomé­
teres magasságból bombázó amerikaiak 
ellen fölkészülték a német légvédök is. 
Oxigén fejlesztő, gépekkel ők is föl­
emelkednek a fiz kilométeres magas­
ságokba, hogy ott a stratosrférában 
vívjanak meg a békés városok ellenéé- 
geível. A rombolás technikája ellen 
meglesz a megelőzés, a kivédés techni­
kája, Azonban ezen a technikán is túl­
szárnyal, s a stratoszféráiiá! is tisztább 
magaslatokba emelkedik az az önfegyél- 
mezettség mely még a jogos felindulást 
is vis?za tudja tartani a bosszútól. Ant­
werpen romjai fölött ennék az emberen 
túli erőnek, a íétiye és hatalma is meg- 
jelent. Antwerpen halottjai, sokezázra 
menő gyermektetemei fölött minden jó- 
érzésű ember fájó érzése ott virraezt.
De egyúttal « tetemek fölött a kérész- 
tényeég és felsugárzását is várja.

A nép dühétől megmentett amerikai 
pilóták lé bizonyára megtalálják a bűn- 
bánat. könnyét, mikor Antwerpent zó- 1 ’ ’ 
kógni hallják. A bűnbánatnak ez a 
könnye is hozzájárul hogy több legyen 
a felsugárzó fény a mártírok sírja fö­
lött.

Január 1-től visszamenőleg 
követelheti a háztulajdonos a légol­

talmi bérpótlékot
Pontos tájékoztató a lakók által a légitámadások kártalaní­

tási alapjára fizetendő kötelezeitségről

Mozik mustba;

havi 3 százalék fyétendő Ezt az ö*z- 
ezeget a háztulajdonos utólagosaű 
beszedi a bérlőtől és befizeti illetékes 
helyre.

Tájékoztatásul közöljük, hogy 
háztulajdonosok által fizetendő ez az 
összeg 4 százalék. Ha a lakás régi 
bérii. akkor ebből a házigazdára egy 
százalék,, a lakókra pedig három 
százalék esik. Ha a lakás újbérii, úgy 
a 4 százalékból a lakó csak egy, 
házigazda pedig 3 százalékot fizet.

Ezeket az összegeket 1943. január 
1-től kell fietni. még pedig a házi­
gazdának adóban, a lakónak pedig a 
havi lakbérrel együtt. Az elmard!* 
összegek lefizetése úgy történik, hogy 
a lakó április, május és június hóna­
pokban a régibérii lakásnál 6, az új- 
bérii lakásnál pedig 2 százalékot fi­
zet. A lakbért illetőleg, egek a ház­
tulajdonosok és .9 lakók tudnivalói.

(Nagyvárad ) A hivatalos lap már­
cius 4-iki száma részletesen közölte 
azt az 1200—1943 M. E számú ren­
deletét, amely a légitámadások kö­
vetkezményeinek elhárításáról és az 
ezzel kapcsolatos jogviszonyok ren­
dezéséről szól. Lapunk röviden is­
mertette is ezt a terjedelmes rende­
letet. Olvasóink közül igen sokan 
fordultak hozzánk, hogy a rendelke­
zésből kifolyólag milyen terhek há­
rulnak a házigazdára és a lakókra a 
lakbérek címén.

A nagyváradi vonatkozásban élet­
beléptetett rendelkezést sajnos, igen 
sok lakó tévesen értelmezi és emiatt 
viták támadtak a bérlő és a háztu­
lajdonosok között. Ebben az ügyben 
felkerestük Hajdú Györgyöt, a Ház­
tulajdonosok Szövetségének igazga­
tóját. aki hivatkozva a rendelet 21-ik 
szakaszának 7. bekezdésére újólag 
megismételte hogy 1943. január 1-től

*

Általános szesztilalmat 
rendeltek el az egész 

országban
Szombaton éjféltől további intézkedésig tilos 

mindenféle szeszesital kimérés©
Nagyvárad, ápr. 11. A magy, kir. rendőrség nagyváradi kapitányságának 

vezetője elrendelte 1943 április 11-én 0 órától kezdődő hatállyal a város 
egész területére az általános szeszfilalm at. Ennek megfelelően 1943. április hó 
11-én vasárnap 0 órától további intézkedésig tilos a város területén szeszes- 
italt bárhol bárkinek kiszolgálni.

V. tilalom nemcsak vendéglők, kocsmák és kávébázakr» vonatkozik, ke­
nem bármilyen kereskedésre, kimérőre, okik szeszt kiszóló ál Is the inak.

A tilalom megszegőit a rendőrség szigorúan bünteti; nem Itt szólva arról, 
hogy az illető iparengedélyét is veszélyeztetheti.

Léggembüs kutatémüszeri 
bocsátott fel a Meteoroló­

giai Intézet
Az Intézet felhívása 

a lakossághoz
A meteorológiai intézet április 12 és 

17 között a magasabb légrétegek ta­
nulmányozása végett léggömböt; kuta. 
lómuszernket bocsát fel. A verszőfona- 
in kosárban elhelyezett műszert körűt- 
belül két méter átmérőjű fehér gumi. 
gömb visrt fel a magasba. A léggömb 
kipukkadása után a műszeres kosár 
ejtőernyő segítségével ér főidet. Az jn. 
lázét kérj a megtalálót, azonnal táv. 
iratorzan ,,Meteorológia Budapp*!“ plm- 
re, A kosarat az ejtőernyős és a lég. 
gömbalkatrészet gondosan őrizzék meg 
Szigorúan tilos az állam tulajdonai ke- 
P8zö műszeres kosár felbontása, mert 

a műszerek feljegyzései tönkremen- 
nek. Aki a műszert sértetlenül l esről- 
gáltatja, 20 pengő jutalomban részesül 
és minden költségét megtérítik.

taepélyes keretek közöli történt a
soproni bányászati és erdészeti fő­
iskola internálasának alapkőletétele

Sopron. (MTI.): Péntekén ünnepé­
lyre kitleosrgék között mént végbe a 
soproni bányászati és erdészeti főiskola 
internatusnnak és menzájának alapkő­
iét él éle. amelyre Sopronba érkezett 
Szinvoi-Mrrsr Jenő vallás- éi közokta­
tásügyi miniszter. Varén József nyuc. 
miniszter, a város országgyűlési képvi­
selője és 7 abinxi Tihamér nyug. minisz- 
jer. T értteken tiszteletbeli bányászati 
doktorrá avatták Viter Kálmánt a Ma­
gyar Általános Kösgeubánva Ki. vezér.

Íves a lapkő lététel re. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter mondott hetze, 
det, amelyben hangoztatta, hogy az 
alapkőletétel méhó bizonyítéka annak, 
bogy a magyar ne tüzet a háborús idők­
ben sem felejtkezik meg kultúrájáról. 
Méltatta azután Sopron jelentőségét és 
kiemelte, hogy ÍV. László a hűségé« jel 
/öve! tüntette ki. amélvét az 1921. évi 
népszavazással végkép kiérrjémélt. A 
kultuszminiszter szombatén reggel uta-

igazgatóját majd -or került az ünnepé- " zott vissza a fővárosba.
***** *********♦♦ ♦♦♦*♦♦*♦♦am»*♦♦♦ «HH»♦♦4-♦♦-♦♦♦♦ ♦>*♦ ♦♦♦->♦«>

Kérdőíveiéi bocsátott hi a íillamosmíi
x" agy várad ílij. táros polgármestere 

.tfii) lf)5.i szám alatt a. következő hir­
detményt. adta ki:

A m. kir. iparügyi minisztérium ál- 
,n 1 elrendelt et&ttsz tilsai adatok össze- 
■ I 1 ói-a fóijábói Nagyvárad Város Köz- 
üzenteitek igazgatója » vili am ősin ti fo

gyásztól részére a felszereli villaftiös 
izzólámpák, mótorok és egyél- készü­
lékek számára és csatlakozó értékére 
vonatkozólag kérdőíveket bocsát ki.

Felhívom a t. fogyaS&tóközönséget, 
hogy ezen kéj-rlőiveket a kikézbeeliés- 
t.öl számitólt. báróm napon bedül pon-

APOLLÓ: Anna-Mária. 
BELVÁROSI: Régi nyár. 
KORONA: Falu rossza. 
CASINO: Bankó Pista.

toean töltse ki és a viLlamosmű megbí­
zott közegeinek szolgáltassa vissza.

Egyben felhívom a L fogyasztóké- 
zönséget, bogy a használt fogyasztótes­
tek számában és csatlakozási értékében 
beálló változást (gyarapodást vagy 
csökkenést) esetről-esetre legkésőbb lő 
napon belül a Városi Közüzemek Igaz­
gatóságánál Mezey Mihály-u. 10. írás­
ban jelenítse be, mert elleneseiben a 
törvényszerű következményekért, a 
fogyasz-tó felelős,

Nagyvárad, 1943. április 10.
Dr Soós, pologármester.

Tudia-e On..,
. . . hogy az esőcsepp átmérője 0.5 és 

5 milliméter között változik, de a 
forróégövi országokban gyakori 
felhöszakadásszerü záporok alkal­
mával a 10 millimétert is eléri.? A 
kisebb esőcseppék aránylag ala­
csony járású felhőkből származnak 
és ha a felhömsigosság a 3(7(7 métert 
sem. haladja meg, rendes körülmé­
nyek között akkor is körülbelül 
egy őrára van szükségük, amíg föl­
det. érnek. Az öt. milliméteres ál- 
lagnagyságü esőcsepp súlya ugyanis 
0 057 gramm, sőt a kisebb- 2 milli­
méteresé már csak 0.0004 gramm. 
Az esőcseppek különböző kémiai 
anyagokat, úgymint klórt, ammó­
niakor, és salétromsavat is tartal­
maznak és ez az egyik magyarázata, 
annak, hogy az eső sokkal előnyö­
sebb a, mesterséges öntözésnél.

,. . hogy a méh. életkora különböző 
fázisaiban különböző munkát vé­
gez? Életénék harm,adik napjáig a 
sejtek tisztogatásával foglalkozik, 
vagyis szolgai munkát végez, ettől 
kezdve a 13-i.k napig a lárváknak 
mézzel való etetését végezve kár.- 
tartási alkalmazotti szerepet lát el, 
a tizenhőrmadik naptól a. huszadi­
kig, mint. a számvevő a méz gyűjtők 
rakományát veszi át és csak ezután 
jut el arra a rangra, hogy a méz- 
gyűjtők sorúban önálló ,,alkntó 
munkát“ végezhessen.

...hogy a kígyó sxisttegésévcl nein 
ijeszteni akar, hanem szaganyago­
kat .Jéfetyel“? 4 kígyónál és 
egyes gyikf Ajtóknál ugyanis, amint 
égy német, zoológus nemrég meg­
állapította, a szaglószervék nem a: 
orrban, harem a SZÓ jüregben he 
lyezkednek el- a kígyó ezért kétágú 
nyelvével veszi, fel s viszi a szngln- 
szen-ékher a szaganyagokat- 

. . ■ hogy a barna szemszín lényegesen 
gyakrabban öröklődik, mint a kél: 
szemszín? 4 követkézmeny ar 
högy statisztikai megállapításéi; 
szerint a barna szemek aránw 
nemzedékről nemzedékre nagyok? 
lesz.

. . . hogy az' állatlélektani kutató* 
megállópítása szerint az állatok kö­
rül a csimpánz a legokosabb? I lá­
tta következik- az orángután, a har­
madik helyen az elefánt áll. a ne­
gyediken a gorilla. Az intelligenten 
ranglistájában a kutya az ötödik 
helyet foglalja el, a hód a hatodi­
kat, a ló a hetediket. A fóka és 
medre után tizedik helyen a ház' 
macska következik. (MV)

■ ► ; , - > . - ,
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Súlyos és véres veszteséget 
szenvedtek az angolszászok 
Qued Zárkánál, Tichon mellett 

és Kairouantól nyugatra
Helyen benyomultak a volhovi arcvonalon 

német gránátosok a bolsevista állásokba
Hull Londonba, Sumner Welles pedig a Szovjet­

unióba és Londonba utazik

iWfíamm
m

mm

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
[Washingtonból jelentilt: Hull külügy­
miniszter köszönettel fogadta Edén 
angol külügyminiszter meghívását, 
hogy a nyár folyamán látogasson cl 

•Londonba. — Kijelentette azonban, 
hogy még nincs határozol: terve a 
látogatás tekintetében.

Milánó. (MTI.) A Stefani jelenti: 
A Corriera della Sera szerint Sum­
ner Welles amerikai helyettes kül­
ügyi államtitkár rövid időn belül a 
Szovjetunióba utazik. Londonban 
megszakítja útját.

Helyi jelentőségű harcok 
a kubáni hídfőnél és a Donee 

középső folyásánál
Berlin. (Interinf.) Az egész keleti 

harctéren csak a kubáni hídfőnél és 
a Donee középső folyásánál került 
sor harcicselekményekre. Itt is azon­
ban csak helyi eseményről volt szó- 
Kubánnál a német biztosító erők, 
amelyek a bolsevisták vállalkozását 
idejében észrevették, először zavar­
talanul hagyták az ellenséges csóna­
kokat és kompokat a part felé köze­
ledni, úgyhogy az ellenség már azt 
hitte, hogy sikerül észrevétlenül át­
kelni a folyón. Azonban a német 
erők hirtelen megsemmisítő tüzet bo­
csátottak rájuk és csaknem vala­
mennyi vízijárművet elsülyeszitették. 
Csak néhány embernek sikerült úsz­
va partot érni. A Donee középső fo­
lyásánál a bolsevisták a sötétség leple 
alatt mintegy századnyi erővel igye­
keztek átjutni a nyugati partra. Itt 
rövid, de heves harcra került sor, 
amelynek során a bolsevistákat vagy 
elintéztük, vagy foglyul ejtettük. — 
Starajarusza térségében és Lenin 
grád vidékén a német tüzérség tűz

alá vette a szovjet harci állásokat. A 
Névától északra eltaláltak egy vona­
tot. A volhovi arcvonalcn a német 
gránátosok mélyen benyomultak a 
bolsevista állásokba. Ezzel a vállal­
kozással egyetlen német gránátos 
század 5 hónap alatt 500 szovjet 
harcállást semmisített meg. A légierő 
folytatta a szovjet csapat és utánpót­
lás szállítás elleni támadásait. Saját 
veszteség nélkül csütörtökön 15 
szovjet gépet lőttek le.

Stockholm. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az Afton Tidningen „Nyug­
talanság Ausztráliában. — Japan 
kezd megint hallatlanul erős lenni” 
címek alatt az United Press Me. Ar­
thur tábornok főhadiszállásáról kö­
zöl jelentést, amely idézi Forde 
ausztráliai hadügyminiszter intő ki-

, mim

ül'i$Htf

KÁLLAY MIKLÓS miniszterein 6k feleségével és fiával 
Rómából való hazaérkezése után a pályaudvaron, ahol ünnepélyesen fogadták

jelentéseit. A jelentés szerint Forde 
Sidneyben mondott beszédében hang­
súlyozta, hogy a japánok új támasz 
pontokat építettek. Nem tudja vájjon 
Amerikában is olyan világosan látják 
a fenyegető helyzetet a Csendes­
óceán déli részében, mint Ausztráliá­
ban, pedig senki sem kételkedhet 
abban, hogy a japánok hallatlanul 
erősek lettek.

Német és olasz légierők sikerrel 
támadták Montgomery csapat- 

szállításait
Berlin. (Interinf.): Észak afrikéban 

Montgomery csütörtökön arra töreke­
dett, hogy friss támadóerőket vigyen az 
arcvonal körteiében lévő térségbe. A 
tengely légierői állandóan támadták a 
csap at szállít ás ok at. Brit rohamcsapato­
kat német harcierők szétszakítottak és 
szétvertek. A harcok nem csökkenő 
erővel folynak.

Berlin. (Interinf.) Tuniszban az 
angol csapatok Oucd Zárkánál meg­
hiúsult áttörésük során elszenvedett 
véres veszteségek után újabb erősí­
téseket hoztak a harctér ezen sza­
kaszára és azokat csütörtökön harc­
ba vetve újabb támadást indítottak 
a tengely magaslati állásai ellen. A 
támadás támogatására a franciákat is 
1 nevetették. Támadásra indultak Ti-

Tavaszra
vásároljon

divatosaiéi 
Halász Imre
szücsüzíeíbói

Szőrméi, szőnyegek,
bundák

Kazinczy utca 4.

megóvását
érték biztosítással válla om

chon térségében is. E kísérletük 
azonban az egész vonalon kudarcba 
fulladt és stilvos veszteséggel fizettek 
meg a támadásokért. A tengely har­
ciegységei 33 ellenséges páncélost 
megsemmisítettek, ezenkívül még *■ 
páncélosfelderítő és 11 terepjáró gé­
pesített löveget tettek ártalmatlanná. 
Tichon város két oldaláu támadó an 
go! kötelékek nem tudtak döntő 
eredményt elérni. ellenben súlyos 
veszteséget szenvedtek. Kaivouan tér­
ségéből nvugatra vívott harcokban 
is rendkívül súlyos veszteséget szén 
vedelt az ellenség. 32 páncélos füs­
tölgő roncsként maradt a csatatéren 
A harcok valamennyi gyújtópontján 
zuhanóbombázók és hareigépek min­
denütt beavatkoztak a földi harcok­
ba és jelentős veszteségeket okoztam 
a támadásra kés zenálló ellenségnek. 
A Tiebonnál összegyűl ékezett páncé­
losokat annyira elárasztották bom­
bákkal. hogy a terepet valósággal el­
borították a roncsok és a halottak.

Amszterdam. /MTI.) A NTT. jelenti: 
A brit tengernagyi hivatal közölte, hogy 
a Harvester rombolót az Atlanti óceá­
non elsül yesztett ék.

Genf. /MTI.) A NTI. jelenti: Knote

londoni óvóhelyen történt, amikor is 
több mint kétszáz ember életét vesztet­
te. A miniszter azzal tért ki a válasz­
adás elől, hogy a vizsgálat eredményé­
nek feltárása az ellenségnek tájékozta­
tásul szolgálna. A magyarázkodást a 
képviselők hangos kif akad ásókkal fo­
gadták.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Hol­
landiában március 29 és április 4-ke kö­
zött 375 polgári személyt öltek meg a 
bombák.

Anglia a légiháboruval meg­
ragadta csuklónkat, a búvár- 
naszád háborúval mi Angliát 

lorkonragadtuk
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A Das Reich cimii folyóiratban Göb- 
bels dr birodalmi miniszter arról ír, 
milyen egv nép lelki és erkölcsi ma­
gatartása a modern háborúban. A 
miniszter hangsúlyozza, hogy például 
egy éjszakai bombázás után nem az 
a fontos, hogy a polgári lakosság jó 
hangulatban van-e, hanem az, hogy 
megtartotta-e szilárd magatartását, 
összeszorul a szivünk, ha halljuk, 
hogy a légitámadásoknak értékes, 
soha nem pótolható műemlékek es­
nek áldozatul, de még borzaim a-

„jmbbjbjkmb —m

Fe J
es derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor @ — 
is kell a '

sabb lenne, ha magatartásuk esti-- 
áldozatul. Egyáltalán nem nézzük 
ölhetett kézzel Anglia légiháborujáí. 
Az angolok a légiháboru terén egye­
lőre pszihológiai fölényben vannak
velünk, mert a légiháboru következ- 

amerikai tengerészeti miniszter kijelen- menyeit mindenki közvetlenül meg­
tette hogy Amerika nines túl a háború állapíthatja, míg a buvárnaszád há- 
legrosszabb részén. ború következményeit az angol nép

széles rétegei csak bizonyos idő múl­
va veszik észre, rlc ezek a következ­
mények akkor már elháríthat a ti anok 
lesznek. Nagyon jól tudjuk, miért 
hallgatják el az angolok az eleiilyesz- 
tett hajótér nagyságát. A légiháboru- 
val Anglia megragadta csuklónkat, a 
búvárnaszád háborúval mi Angliát 
torkon ragad tűk. Ez a különbség és 
majd elválik, kinek áll el hamarabb 
a lélekzete. Az angolszászok csak 
részeredményeket tudtak elérni a 
külső peremen.

mv towdflm ^v*he?ren

Stockholm. /MTI. h Az angol hírszol­
gálat szerint Londonban pénteken reg­
gel egy német gép közeledése miatt rö­
vid légiriadó volt.

Stockholm. (MTI.) A Stefani Iroda 
jelenti: Az angol akóház csütörtöki ülé­
sén lármás jelenetek játszódtak le ami­
kor a belügyminiszter közölte, hogy nem 
tesznek közzé jelentést arról a rendkívül 
súlyos szerencsétlenségről. amely egy

aFteei
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Szünet uéékül fnépik ez dtéaktí-csata 
a kérni kkpetaéttlliáték és az angol­

szász kaink kazalt
Mit ielent a csata a háború végső kimenetelének

mérlegén ?
Az égész földiekért kiterjedő, má­

sodik világháború hadszíntereinek 
fontos, talán a végső kifejlődésére 
döntő kihatású részét jelenti a tenger 
végtelén felületé és titokzatos mély. 
sége. Ez természetes is, mert. Európa 
számottevő összes hatalmi erőforrásai 
a tengely kezében vannak, illetve an­
nak ellenőrzése alatt állanak. Aki ez­
zel szemben akaratát érvényesíteni 
szeretné, annak minden eszközével .és 
anyagával más földrészről kiindulva a 
tengeréken át kell Európát, megközeii- 
teni. Ugyanez áll fenn Japán szem- 
pontjából a Távolkelcten.

Ma tehát az Európa ellen küzdő ha 
(aimak a döntés kivívásához szüksé 
ges erőjátékot — bármely ponton ki 
vádjának fellépni — céákis a tenge­
reken át tudják lebonyolítani. Éhhez 
a tengerek uralmának feltétlen birtok­
lása lenne szükséges.- Az uralomért 
illetve annak megtöréséért folyó harc 
avatja a téngeri háborít döntő jelen 
töségüvé.

Bennünket az úgynevezett .„Atlanti 
csata", tehát az Európa, Afrika és 
Amerika által övezett vizekén leját­
szódó események érdekelnek köze­
lebbről. A tengeri háborúról kapott 
kép á mi Széniünkben tulajdonképpen 
rideg számok alakjában jelentkezik: 
elsülyesztett. hajótér, bruttóregiszter- 
tonnákban kifejezve. Ezek a számok 
nem oly kifejezések, mint a szárazföl­
di hadműveleteknél egy város, térü- 
ief, iparvidék, vagy egy egész ország 
elfoglalása. A számok csak akkor vál­
nak előttünk értékes adatokká, ha 
azok jelentőségét a hadviselés ered­
ményességének szemszögéből nézzük.

Mii mutat a valóság ?
Az elsülyesztett hajótér számadatai­

val szemben a szövetségesek — első­
sorban az ÜSA — kielégítő, sőt. „fölé­
nyes hajóépitésrö!" számolnak be A 
számadatok összevetése a szövetsége­
sek javára billentené a mérleget, 
ugyanis aszerint a tengeralattjáró-há- 
boru gyakorlatiig eredménytelen 
volna.

A valóság ezzel szemben egészen 
más képet mutat. Jé.Iliéol lord. angol 
tengernagy emlékirataiban őszintén 
elismeri, hogy már az -első világhá- 
ború alatt is, 1917 február—augusztus 
hónapjaiban a tengeri uralom egészen 
a német tengeralattjárók kezélm ke- 
ndf. Ha az uralmat nem tartották 
meg. Csakis a tengeralattjárók számá­
nak elégtelenségén múlott. Élénk bi­
zonyítéka ennek a jelen háborút, ami­
kor a 20 millió tormán felüli angol- 
szász keréske.délnii hajót.érveszleság 
túlnyomó részét a tengeralattjárók 
eredményezték.

V esetoállást,
vagy gyári képviseletei 
keres visszahonositott ke­
resztény kereskedő, ki 
25 éven át saiát uridivat 
és c^fikereskfidését vezette. 

Leveleket »önálló munkaerő- 
jeligére Rudolf Mosse hirdető­
irodába Nagyvárad, továbbit.

A féngpralaffjáróvészély igazi je 
lentőségét az angol-amerikai politikai 
élet megnyilvánulásai érzékeltetik 
legjobban Sir Herbert Richmond ten­
gernagy, az angol tengerészeti akadé­
mia tanára egyik nyilatkozatában a 
következőket mondta:

,,A szövetségesek teljes erőkifejté­
sét 'a tengeren elszenvedett vesztesé­
gek hátráltatják. A Casablancában 
kötött megállapodás teljesítésé belát­
hatatlan következményekkel járhat, 
mért meglévő ha jóférfarf almunkat 
nagy veszélynek tesszük ki. B téfcih- 
tetben intő például szolgáljon az 
északafrikai partraszállás. Azt a sok 
szállító és kisérőhajót csak más fel­
adatok elhanyagolásával tudtuk össz- 
pontositahi". :

Elliot amerikai őrnagy a „New- 
yörd Herald Tribune" hasábjain így 
nyilatkozik: , Ha északafrikai vállal­
kozásunkkal nem sikerült tehermente­
sítenünk a Szovjetet, ezt csak a ten­
geralattjárók rovására kell Írnunk"

\

.., és budapesti tapasztalataim alapján 
ui alapokon vezetem tovább

fővárosi nívójú bútorüzletemet

PAPP MARGIT
lakberendező

Rimanóczy u. 8. Te?eíon: 14 23
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Mindez élénk bizonyítéka annak, 
hogy a szövetségesek már hern ren­
delkeznek azzal a hajótérrel, amely 
komoly erőkifejtéshez szükséges 
lenne Ugylátszik, nem sikerült az 
Egyesült Államok által annyira han­
goztatott Kaiser-féle ,,futószalagon ' 
végrehajtott, hajóépjtés sem. A mát- 
cius 9. és 12-e között lefolyt nagy 
megsemmisítő tengeri csatában, mely­
nek során összesen 47 hajót pusztítot­
tak el. ezekből-a 7000 tonnás tipusha- 
jókből mindössze kettőt találtak. Az 
egyiket az Északi Jeges-tengeren, á 
másikat a brazíliai partok mentén 
süiyesztették el a tengeralattjárók. * 

A nagy hajóépitési terv már a kez­
detnél elárulja a gyakorlati kivitel le- 
hetetlenségét.

A téngéfi szállitiás és a búvárhajó.
harc vetélkednek egymással a fölény 
kivívásáért. A győztes a tengerek ura 
marad! A tökéletesítés két irányban 
folyik: egyik a mennyiségi, másik a 
minőségi!

Alexander tengernagy, az angol 
tengerészét első lordja legutóbb az 
alsóház ülésén úgy nyilatkozott, hogy 
a tengeralattjáróveszély csökkentése 
érdekében a kisérő-hajóegységek épí­
tését kell szorgalmazni. Ezzel eleve el­
ismerte az ellenséges tengeralattjárók 
számbeli fölényét, amit úgy kell ér- 
teni, hogy a tengelyhatalmak a tenge­
ri hajózás összes útjait ellenőrizni és 
bénítani tudják. Ugyanakkor elárulja 
az angolszász hajózás következő 
gyengéjét, lemond ugyanis a keteské- 
delmi hajótér számbeli szaporításá­
ról; mert a kisérő hajóegységek épí­
tésének siettetése a kereskedelmi há- 
jótér építésénél kiesésekhez vezet.

Minőségi tekintetben a német tert- 
geralattjáró-fegyvérnem a jelen há­
borúban hatalmas lépésekkel haladt 
döre. A részleteket, természetesen 
nem ismerjük, de figyelemreméltó az 

nemrégi-kéletü hír, hogy egy ten- 
geralattjáró-kötelék 1500 kilométeren 
üldözve égy hajókaravánt, végül is 
szétszórta és megsemmisítette azt. A 
tengeralattjárók menetsebességének 
ilyen fokozása mindeddig élkcpzelhé- 
letlén volt. Ismeretiének előttünk to. 

ábhá még azok a technikái ujitásők 
iá, amelyek á hatósugár többezer ki- 
lometerre való megnövekedését, az 
üzemanyaggal, élelemmel, sfb-vel va­
ló ellátást, nemkülönben a lehallgatás 
ellőni védekezési tökéletesítették — 
Tény, hogy 1942-ben a Szent Lőrirtc- 
fölyaihoh 30 hajóegységet Sulyesztet- 
ték él német tengeralattjárók.

A tökéletesített tengeralattjáróval 
szemben eredményesnek mutatkozik a 
gyorsjáratú hajók építése. Ezzel kap­
csolatban Alexander igy nyilatkozott 
„A gyorshajók alapjában vévé esz­
ményképei a kormánynak, dé Anglia 
kiszolgáltatná magát a végzetnek, ha

tekintette] árrá á nagy behozatalra, 
amelyre Nagybritahniának szüksége 
van, Csak győfshajók építésével kí­
sérleteznék".

Igen, a gyorshajó — eltekintve az 
ipari átállás időszükséglététől — több 
gépet, nagyobb gépházát, több üzem- 
anyagot jelent, tehát csökken az elvi­
hető hasznos téhér, a fájó*pont, á tón- 
nafártalom! A tonnátartalóm pedig 
.számukra mindednél fontosabb, mert 
Anglia élni szeretne, viszont a kész­
letei fogytán vannak!

Alexander szavait a kétség és ta­
nácstalanság megnyilatkozásainak le­
het tekinteni: elismeri bennünk á ten­
geralattjáró-fegyvernem fölényét. Ezt. 
a fölényt azonban nem csupán a téch-. 
nika, hanem a tökéletes acélbálnába 
zárt emberek győzniakarása képviseli; 
nemcsak élni, de harcuk igazságának 
tudatában méghalni is tudnak.

K. A.

8 Református Leáoyyisn-
názim látogatása

szerkesztííságlinkben és

Nagyvárad, április 1Ó. Kedves látoga­
tóink voltak ma délelőtt. A református 
1 eány gimnázium Vl. osztálya P ei ser 
Károtyné tanárnő vezetése mellett meg­
látogatták szerkesztőségünket és a 
nyomdánkat. Jávor Béla szerkesztő 
magyarázta meg a leányoknak, hogyan 
készül az újság. A leányok nagy érdek­
lődéssel hallgatták a szérkesstőség „Béla 
bácsijának“ ismertető szavait és 11 óra­
kor visszaindultak az iskolába.

Hét texli?nagy­
kereskedőt felöltek

Nagyvárad, április 10. Most jelent meg 
a Közellátási Értesítőben a nagyváradi 
körzet kijelölt textil nagykereskedőinek 
névsora. Nagyváradon Czillér Imrét, 
Hajnal Józsefet, Kovács Sándort, La­
komáik Lajost, Major Lajost, Wéber Ti­
bor Gusztávot és Zakariás Andor Ká­
rolyt. jelölték ki, Nagyszalontán Bagossy 
Sándor és Body M, céget jelölték ki. Ä 
nagyváradi körzetben ezenkívül Nagy. 
kárólyban két kereskedőt: Boros«
György és Társait és Cíikós Gyulát, 
Szatmárnémetiben Öt nagykereskedőt: 
Csabai Istvánt. Lukátsovits Jánost, Ne­
mes Alajost. Rácz Jánost, Paulovit’s 
Lászlót és Francia Sándort jelölték ki. 
A nagyváradi körzethez tartózik hu­
szonnyolc kijelölt budapesti kereskedő 
akiknél a nagyváradi kiskereskedők be. 
Szerezhetik áruszükségletüket.

„Fekete“ arany helyett „fekete“ 
tolást találtak a nyomozó pesti

detektívek
Nagyvárad, április; 11. Pár nappáI 

ezelőtt, mégírtuk, hogy a budapesti va­
luta ügyéé zéég dételftivjéi napok őf.s 
Nagyváradon t.art.ózkodiiak .ép nyomo­
ráét folytatnak feketearany után. — 
Ííerhsf Fülöp vá.rádi ékszerésznél — 
mint. niár beszámoltunk róla — talál­
tak is 780 gramm aranyat, amelyet nem 
jelentett, be a legutóbb megjelent, arany 
törvény rendelkezései értelmében és 
ezért megindították ellene a. kihágás! 
eljárást A további nyomozásuk Során 
tegnap a. pesti detektívek, akik arany 
után kutattak, tojást találtak csupán e 
igy a messzeágazó arany Csempészéé 
kutatása egyszerű élolmiszerhalmozá»: 
kihágássá zsugorodott össze.

Megjelenítek a pesté valuta Ügyészség

déféktivjei penitek délutáni Strőhli 
Herman Szeptember 6-utca 75. szám 
álátti lakásán, hogy feketearany után 
kutassanak, mé-rt, olyan adatok birto­
kába, jutottak, hogy itt, tiágvóbb ará 
nyu a.ra nycsém péézééről 4* fekete 
irány rejteget élről Van szó. A legs zor 
gnsabb házkutatás után sem találták 
mást több száz tojásnál s más élelmi­
szereknél, amelyekből a család ta.gja.lt 
meghaladó mennyiség veit felhalmoz­
va. A pesti detektívek jelentették a. 
nagyváradi rendőrség kihágás! ügyosz­
tályának a tojás halmozást, és St.rohli 
Herman ellen megindult ezért, a kihá­
gás! éljárás.

----Lla,
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Vájjon elérkeztünk-e a csúcsponthoz?
Még egészen frissen emlékezetünk­

ben van a párizsi és az antwerpeni lé­
gitámadás borzalma. Amerikai és brit 
bombázók hihetetlen cinizmussal és 
ördögi kegyetlenséggel rohanták meg 
a két nagyváros békés polgári lakos­
ságát. Több ezer ártatlan, békés pol­
gári életbe kerüllek ezek a légitáma­
dások. Nem hisszük hogy van ember 
— legyen az barát vagy ellenség - - 
aki a legélesebben el nem Ítéli ezeket 
a barbarizmusokat. Mert bárhogyan is 
vizsgáljuk a történteket, meg kell ál­
lapítanunk, hogy a háború kimenete­
lére semmi befolyással sem lehettek. 
Iia nyugtalanságot, zűrzavart, fejet­
lenséget, félelmet akarnak elvetni ve­
lük a megszállott területek lakossága 
között, akkor talán elérték céljukat. 
De az eredmény önmagában még sem­
mi. Lázadásra, felkelésre, pedig hiába 
számítanak. A hadvezetés a tengely 
oldalán is kemény törvényeket vall. 
A megszállott területek lakosságának 
minden ellenséges próbálkozása, vagy 
csak zavaró megmozdulása is a leg- 
drákóibb rendszabályokat váltaná ki. 
Ha a brit és amerikai bombázók hol- 
land, belga és francia lakóházakat 
pusztítanak eb holland, belga és 
francia lakosságot tesznek éhező, nyo­
morgó földönfutóvá, ebből még semmi 
hátrány sem származik a németekre. 
Természetesen mindent meg fognak 
tenni a nyomorúság enyhítésére, első­
sorban azonban a hadviselés érdekeit 
fogják szem előtt tartani. Lázadás, fel­
kelés a bombázások nyomán sohasem 
fog támadni.

Érthető, ha a megszállott területek 
szerencsétlen lakossága a nemzetközi 
Vöröskereszthez fordul védelemért, 
bár előreláthatóan semmi eredménye 
sem fesz a próbálkozásnak. A Vörös- 
kereszt szervei talán megteszik a 
szükséges lépéseket, az érdekelt ha­
talmak azonban keveset fognak tö­
rődni a tiltakozásokkal s még keve­
sebbet a kérésekkel. A háború elsza­
badult. fúriáit, nem lehet most már 
megállítani, vagy megszelídíteni. Min­
den erkölcsi gálát, minden emberies­
ségi korlátot ledöntött s a vadság, ál - 
latiasság orgiái viharzanak végig a 
földön.

A bolsevizmuson senki sem csodál 
kozik, bar ott is olyan dolgok kerül 
lek nyilvánosságra több mint két év- 
tizedes titkolózás után, amelyek a 
legedzettebb képzeletet, is többszörö­
sen felülmúlták. Senki s-mi merte hin­
ni, hogy egészen uj embertípust f'e- 
Irrrtettek, olyan embertípust, amely, 
nek már semmi kapcsolata és s^mriü 
• izéké sincs a nyugati kultúrához .a 
természetjogban gyökerező emberies­
ségi törvényekhez, amelyek a legvé­
resebb háborúkban is úgy ahogy ér- 
vényesülni tudtak, A bolsevizmus 
elölt nincs Vöröskereszt, nincs hadi­
fogoly, nincs sebesült, vines legyőzött 
ellenfél'. A vörös fanatizmus csak a 
vér őrületét ismeri. Apokaliptikus 
méretekben bontakozik ki itt az em­
beri elvadulás, a lezüllés. Végső to­
kához érkezett a vörös világban az 
ember történelmi szembefordulása és 
ellenségeskedése Istennel. Az a fo 
lyainat., amely a középkor után a re­
neszánsszal és a humanizmussal kez-

Irta: Pólyák István
dödött s első próbálkozásaiban csak 
a természet felé való enyhe fordu­
lást jelentett, a bolsevizmusban végsó 
kiteljesedesében mutatkozik meg. Sok 
állomása és fokozata volt ennek a fo­
lyamatnak, de lényegében mindent az 
Istentől való elfordulás jelenti. Volt 
ennek az elfordulásnak egészen eny­
he, alig észrevehető árnyalata is Rot­
terdami Eramusnál, Leibnitznál, Des- 
cartes-nál — mindnyájan gyakorlati 
Isten-hivök és vallásos emberek vol­
tak — de a szál, amelyet kezükben 
tartottak és továbbadtak, az a szál 
volt, amelynek ma főhordozója a bol­
sevizmusban megtestesült teljes rend­
es értéktagadás. S ha ezen a szálon 
visszafelé megyünk, sorban megtalál­
juk rajta, mint kisebb-nagyobb álló 
másokat az összes történelmi és poli­
tikai áramlatokat, irányzatokat, kivé­
ve természetesen azokat, amelyek a 
természetfölötti világrend és érték- 
sorrend alapján állanak. S itt nem vál­
toztat a lényegen az, hogy bizonyos 
társadalmi, vagy politikai mozgalmak, 
eszmeáramlatok „jóakaratulag vállve­
regető leereszkedései" megtűrik Is­
tent, a benne való hivést, a vallást, 
különösen annak meggyökerezett tör- 
ténelmi formáit az állami és társadal­
mi élet keretei között. Az a gondol­
kozás, az a világnézet, amelynek leg­
végső gyökerénél, kiindulópontjánál 
nem Isten és az általa természetes 
adottságokban s tételes törvényekben 
meghirdetett rend áll, lényegében el­
hibázott és végeredményben önmagá­
ban hordozza a telpes lezüllés csirá­
ját. Ezért találkozhatott olyan könv- 
nyen — történelmi megszorultságát 
nem számítva — az angolszász vi­
lág a bolsevizmussal.

Ha a" bolsevizmus elképesztő vad­
ságán éppen a lényegét alkotó elvek 
mialt. nem csodálkozunk, éppen úgy 
nem kell csodálkoznunk az angolszász 
háborús morál legújabb eldurvulásán 
sem. — Az angolszászokra bizonyéra 
nagy ,,nevelő" hatást gyakorolt a 
bolsevista szövetséges. A hadvezetés 
pedig átvette az államvezetés, főkép­
pen pedig a gazdasági élet stílusát- 
imperialista lett. Imperialista olyan 
értelemben, hogy „kicsi" dolgokkal 
nem törődik, amikör nagy céljait tart­
ja szem előtt. Már a háború kezdetén 
aggodalommal töltötte el a gondol­
kozókat az, hogy vallásos szólamokat, 
humanista frázisokat hasznait a pro­
paganda. Nyilvánvaló volt már ek­
kor, hogy csők ezt a szerepet szán'ák 
a '. állásnak és az emberiességnek s 
ha erre a szerepre már nem lesz szűk 
ség, kezdődik az a vadállati keg; el­
lenség, amelynek határait az az em­
ber szabia meg, aki Schütz Antal sza- 
vai szerint éppen testből és létekből 
álló mivoltából kifolyólag állandóan 
az angyal és az állat végletei között 
bukdácsol. Ma már nem fontos a „vi 
ág közvéleménye", hiszen az egész 

világ belesodródott a nagy küzdelem­
be. Senki sem törődik azzal, hogy Is­
ten törvényeinek világánál hogyan 
minősül cselekedete. Éppen azért a 
propaganda is felhagyott a humanista 
szólamokkal. Az olasz és német váro­
sok bombázása elöli maga Churchill 
jelentette be: tudományom pontosság­

gal, négyzetmétert ól-négyzetméterre 
szórják le bombáikat a nyílt városok­
ra. Legutóbb pedig angol lap számolt 
be nagy örömujjongással a sikerek­
ről s ezekkel kapcsolatban repülők 
nyilatkozatait közölte, akik dicseked­
tek azzal, hogy mentőcsolnakokat 
géppuskázlak, és védctlen polgári la­
kosság kegyetlen pusztulásával. Hol 
van a mérték, a határ, az erkölcsi gát, 
az emberi hat.ahnaskodás fölött őrkö­
dő törvény? Mi a különbség a bolse 
vizmus őrülete és az angolszász had­
viselés elfajulása között? Nemcsak lé- 
nyegében, de külső megjelenési for­
mában is teljesen megegyezik a két 
világ.

Párizs és Antwerpen bombázásával 
kapcsolatban egy svéd lap azt irta

hogy a légi hadviselés csúcspontjához 
érkezett. Ám a dolgok mélyéről egy- 
általán nem cseng ki az a „biztató 
megállapítás. Ma két-háromezer ha­
lott, de lehet, hogy holnap már öt- 
tizezret jelentenek. S 'akkor is csúcs­
pontról fognak beszélni. Azon az utón, 
amely Istentől eltávolodik, nehéz 
csúcspontot megállapítani. Egyébként 
is még vannak ismert, de ebben a há­
borúban nem alkalmazott hadieszkö- 
zók. Nevüket nem is merjük leírni.

Nem a borúlátás amúgy is könnyen 
terjedő nyavalyáját akarjuk ezzel a 
néhány gondolattal terjeszteni. Csak 
arra kívántunk rámutatni, hogy a 
dolgok mélyén félelmetes valóság­
ként mutatkozik meg Isten ügyének 
és a sokarcú gonosznak ősvitája. Csak 
azt a végső következtetést szeretnénk 
megsejtetni, hogy Isten nélkül teljes 
összeomlásban oldódhatik fel minden 
történelmi válság 6 az összeomlások 
apokaliptikus idején egyén és közös­
ség, ember és nemzet Istennél talál 
eligazodást és megtartó támaszt.

I Ortopéd gépkészitoket, orvosi műszerészeket,
vág v ebben a szakmában dolgozó Iái ti 910 S 0 ft 31 keres hadiüzem^ 
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KORUNK KÉTFÉLE 
IMPERIALIZMUSA
Irta: Camílíe Mauc air

A számtalan ünnepélyes és kevésbé 
ünnepélyes alkalmakkor elhangzott 
amerikai nyilatkozatokból kibogozha­
tó az a két cél, amelyekért, az USA, 
résztvesz a most folyó háborúban; e 
két cél egyike a „kultúra" megmenté­
se, melyet szerintük a nemzetiszocia­
lizmus erősen veszélyeztet, ,— a má­
sik pedig a tengely illarnok hatalmi 
törekvéseinek letörése. Ami a kultú­
rát illeti, az európai műveltség köztu­
domásúlag sókkalta régebbi keletű, 
mint az amerikai; ezt. a műveltséget 
Amerika — legfeljebb átvehette. En­
nek az átvett, műveltségnek, azonban 
nem voltak gyökerei, sem hagyomá­
nyai, mert hiszen ami az amerikai ha 
gyományokat illeti, azokat, akik ilyen 
hagyományokat megőrizhettek és is- 
tápolhattak volna — az Ujvilágrész 
őslakosságát — jobbára kipusztitoL 
ták. megmaradt részük pedig még ma 
is annyira jelentéktelen szerepet ját­
szik a szabadság hazájában, hogy a 
műveltségbe vajmi kevés beleszólásuk 
van. Végeredményben nehéz lenne el­
képzelni, hogy Amerika miiyen védel­
met jelentene az európai műveltség­
nek- annál is inkább, mert ezt. a kul­
túrát - gondoljunk csak a bolsevista 
Oroszország elleni élet-halál harcra — 
ezidószerint egyedül és kizárólag a 
tengely és a hozza csatlakozott álla­
mok védelmezik szivvel-lélekkel.

Nézzük azonban a második háborús 
célt. Az ember önkéntelenül felveti a 
kérdést: vájjon raliéi- hatalmi törek­
vés, miféle imperializmus az amely az 
evilági ész. fövendő életét az összes ér 
dekeit nagy. és kisá”amok megkérdő 
zésével, részvételével kívánja irá 
nyitani. nem is szólva arról, hogy ez 
az úgynevezett „imperializmus" a 
nemzeti létükben megerősödött s nem 
zeti öntudatukban újjászületett né­
peknek olvan együttműködését terem­
tette meg. amilyenre még a lepszaha- 

i dabb korszakban sem volt példa. Igaz,

van a dologban némi hatalmi törekvés 
is; ez a törekvés azonban nem népi s 
nemzeti erősségek ellen irányul, ha­
nem egy népek és nemzetek Sorsat " 
már annyiszor kerékbetört hatalmas­
ság, a tőke ellen-

Nos, igy áll a tengely-imperializ­
mus. Nézzük azonban, hogy áll a túl­
só oldalon? Az kétségtelen, hogy a 
Monroe-elvet valló időknek vége az 
Újvilágban; vége volt az egykori spa­
nyol gyarmatok — Kuba, a Fülöpszi- 
getek — bekebelezésével s vége ak­
kor, amikor az Egyesült Államok 
majdnem kizárólag üzleti érdekeik 
védelmében beléptek az elmúló világ­
háborúba. És vájjon-mire magyaráz­
ható az a tevékenység, amelyet az 
Usa a délamerikai államokban néhány 
esztendő óta kifejt?

Mindenesetre kétségtelen, hogy av 
a háborús cél, amellyel az Egyesült 
Államok ki akarják küszöbölni a ten­
gely terjeszkedését, a furcsa módsze­
rekkel támogatott, szövetségesek, a 
britek között sem keit túlságosan 
nagy örömöt- azt ugyanis ma már ne­
héz letagadni-, hogy a brit támaszpon­
tok egész sora amerikai kézbe került, 
s Angliára nézve valószínűleg az sem 
közömbös, hogy az Afrikában partra- 
szállott amerikai csapatoknak eszük 
ágában sincs, hogy a háberu befejezte 
után visszahajózzanak hazájukba

Kétféle imperializmust ismer tehát 
korunk Egyik a tisztesség, őszinteség 
a munka, az európai gondolat, érvé- 
nycsülése. A másik a világuralomra 
törő óneélu hal almaskodás a pénz, az 
arany, a kapitaHzmus őrülete. Nem 
nehéz az összehasonlítás és igazság­
tevés a kettő között. A történelem 
ítélni is fog s ebben az Ítéletben a 
nyilvánvaló igazság nem maradhat 
alul.

Rövéházakbao és i--in.iéglökhen kévh
MAGYAR LAPOS at
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Nagyvárad költőink műveiben
Irta és a szabadegyetem beíe.ezö előadásán elmondotta:

Dr Hlatkv Endre főispán
[Belőjezö közlemény.)

Hallgatóim figyelmét olyan versek­
re szeretném azonban inkább felhívni 
amelyek ma is átérezhető hangulat-) 
kát tükröznek. Éppen ezért a Mához 
közelebb kell sietnünk és sok-sok év­
tizedet ki is kell hangynunk.

Csokonai Vitéz Mihály jóbaraljá- 
hoz, a váradi színészek és a költők 
bőkezű támogatójához vezet ez a siet­
ve megtett út. Sándorffy József Bihar 
vármegyének volt — mint sirirata 
mondja — főorvosa és főfizikusa 
Minden szépet, tudományt, költésze­
tet pártolt, ö maga is igyekezett ver- 
sokét Írni. Csokonai életében is jelen­
tőségteljes volt Sándorffy szerepe, 
mert itt Váradon a súlyos beteg Cso­
konait ő ápolta.

Ez a Sándorffy nagy tisztelője volt 
Bihar megye akkori főispánjának gróf 
Teleki Sámuelnek és az ő helytartójá­
nak, Rhédey Lajos grófnak. Ez a Te­
leki Sámuel azonos a marosvásárhelyi 
világhírű Teleki-könyvtár alapítójá­
val. Teleki Sámuel háza, amelyben 
meghalt és amelyben a marosvásár. 
helyi könyvtárat létesítő végrendele­
te is kelt, ma is megvan. Ebben van 
ma a Park-szálloda. Teleki Sámuel ép­
pen Bécsben tartózkodott és Sándort) y 
József is ott volt, amikor hire jött. 
hogy Teleki Sámuel felesége, Bethlen 
Zsuzsánna meghalt. A szomoú hír 
Sándorffyt Bécsben versírásra készteti, 
hogy megsirassa a nagyasszonyt. A 
vers a Magyar Hírmondóban az 179?. 
év október 24-iki számban jelent meg.

Említsük meg, hogy jó Sándorffy 
József kitűnő polgártársunk itt fekszik 
az össii temetőben- bizony ápolhatnék 
a sírját.

Csokonai Vitéz Mihály •;>bb«zör 
járt Váradon és orvoslást kevesen a 
ír el eg fürdőkben így szer megragad.a 
öt a váiadi székesegyház szépsége es 
megírta a versét, amelyben Kon Jé, 
akkori püspöknek ünnepi miséjét di­
csőíti. Kolonics korábbi vár >di 
püspöknek tulajdonítván a gyönyörű 
templom építését, versét az ő nevé­
vel kezdi ekként: „Kolonics nagy 
templomában."

A katolikus misérő! vagy megértés­
sel tudott énekelni, ebben a versében 
egy refomátus pap. De említsük meg 
legmélyebb költői vonatkozású mü­
vét is ami szintén váradi vonatkozású, 
mert bizony ezt Rhédey Lajos felesé­
gének Kátsándy Theréziánuk haláléra 
irta és itt a Rhédoy-kertben búcsú 
•-»iónként mondta el a temetésen 1804 
április 11-én, 139 esztendeje. — E ha­
lotti versek mélységes bölcselettel 
tárgyalják a lélek halhatatlanságát, A 
búcsúztató természetesen megemlíti n 
temetési gyülekezetét is ét nli válik 
valóban váradi vonatkozásúvá. Tud­
nunk kell, hogy Rhédeyne és később 
férje itt temetkeztek el a Rhrd-y.ket. 
ti sírboltban, ahol a gyönyörű már­
vány szarkofág őrzi emléküket, Fe- 
renczi Istvánnak, ti nagy magyar szob­
rásznak alkotása .Felavatásán Vörös- 
marty Mihály is jelen volt.

A nagy búcsúztatónak végzetes kö­
vetkezménye volt. A már tüdőbajos 
Csokonai a szeles tavaszi időben tü­
dőgyulladást, kapott. Orvosa természe­
tesen Sándorffy doktor volt Erről :i 
betegségéről szól a „Türlőgyolladá. 
somról" szóló verse.,

Csokonai nem is gyógyult fel telje­
sen. Tüdőbaja már csak pár hónapot

hagyott meg a költőnek, aki a követ­
kező esztendőben meg Is halt.

Csokonai után Peretsényi Nagy 
Lászlót említem, aki nemcsak sok al 
kalmi verset irt, hanem egy hosszú 
jellegzetesen barokk verses regényt 
is. ami 1800-ban jelent meg Pesten Lan- 
dereméi. A cimc ,,Léta magyar vitéz 
es Zamira Pannóniái kis asszonyhak a 
földön és tengereken töltött viszon­
tagságai". A szerelmi regény vége: 
Léta és Zamira hazakerülnek Bihai 
megyébe Nagylétára. A költő váradi- 
nak mondja magát a versben, amikor 
ezt Írja:
, László Téged hirdet az én hazám

[Várad
?s dicsér a Körös, amíg ki nem szárad'

Arany Jánosnak is több poémája 
zeng bihari tájakról ,,Egy ug­

rás a Kálvária és kilenc a Királyhágó" 
mondja egyik helyen és megeleve­

níti a régi vár és a régi Várad korsza­
kát, ahol és amikor Szent László ko­
porsóját őrizték Mellőzöm a mind­
nyájunk által ismert „Szent László" cí­
mű költemény előadását mint ahogy 
általán a Szent Lászlóról szóló költé­
szetet is ma el kell hagynom, hiszen

ez maga is külön tanulmány gazdag 
anyaga lehet.

Arany Jánost követó időszakból a 
századfordulóig nem említek költőket 
egész Endrődi Sándorig, akinek nevét 
kuruc dalaival, Heine, fordításokkal 
jól ismerjük. Endrődi itt volt közép­
iskolai tanár néhány éven át. Versei 
közül kettő is van, ami közvetlenül 
Váradról szól. Az egyik, melynek cí­
me „Ábránd nélkül" maró gúnnyal 
Írja le a századforduló Váradjának 
sokban elhanyagolt voltát. De aztán 
Endrődiéket szörnyű megpróbáltatás 
érte: meghaltak gyermekeik. A vára­
di temetőben földelték el ezeket és a 
temetések a költő le1 kében szent hely. 
Ívé avatták a kigunyolt várost. Ilyen 
áhitatos érzelemben irta meg Endrődi 
a második versét, cinre ..Nagyvárad'.

A „Holnap" összefogó méltatását 
még nem Írták meg de részletmunkát, 
főleg az Ady-lrodalom révén sokat 
végeztek a „Holnap" körül is. Újabban 
luhász Gyu’a életének és költészeté­
nek méltató! is sok érdekes részlettel 
gyarapították ismereteinket. Hiány­
zik Ernőd Tamás életrajza és méltatá­
sa. Ezt nagyon várom, mert kevés

város mondhat magának olyan rajon, 
gót, mint ahogy Váradért Ernőd T9. 
más lelkesedett.

Ady nemcsak költőként, hanem 
újságíró gyanánt is működött 

Váradon. Itt nyílt ki a szeme sok nagy 
probléma felé. Sokszor jól is meglátta 
őket. Többször pedig sajnálatos egy, 
oldalusaggal. Tárgyilagos szemléletet 
nem várhat senki a teljesen beteg 
testtől, de az olyan lélektől sem 
amely bár költői képességekben ha­
tártalanul gazdag volt, de egyben 
mégis beteg szenvedélyektől terhesen 
és a beteg test rabjaként sodródotr. 
Ady költészetének egyik, legnagyobb 
ihletője váradi asszony volt. Brüll 
Adélnak hívták. Az Adél név vassza. 
fordításából keletkezett a Léda ciné- 
vezés. Ezeket a verseket, bár mind 
váradi kapcsolatból fakadtak, itt mel- 
lőzhetjük; személyes dolgok ezek. —- 
Vannak versei, amiket váradiakhoz 
ajánlott, igy Ernőd Tamáshoz is. Van- 
rak olyan versei, amiket váradi ese- 
menyek alkalmából irt. ilyen pl. „Oda 
a betűkről". Ennek azonban az alka- 
lomszerüségtől eltekintve váradi vo­
natkozása nincs.

A mi szempontunkból legérdeke- 
sebb ,,A Hosszú Hársfasor" cimü ver­
se. Ernőd Tamásnak dedikálta ezt. Az 
állomásunk felé vezető úton a Lukács 
György-utca sarkától kifelé ma is 
megvan ez a hosszú hársfasor. Aki 
csak egyszeí is járt virágzás idején.

Kihisértem anyámat az állomásra
Mostanában sok szó esik arról. hogy 

n végső győzelemtől függ a jövendő sor- 
sunk. Keni csak a jövőnk, hímem a: is. 
hogy élünk-e. hogy érdemes-e élnünk?

Kein hiszem, hogy akadna valaki az 
egész országban, aki ne lenne tudatában 
annak, hogy ezért a győzelemért nem 
csak érdemes, de kell is dolgoznunk. .1 
legnagyobb áldozat sem sole érte.

Legiobhjaink a harctéren áldoznál; a 
győzelemért. Fiatal •életük a legtóbt). 
amit adhatnak. Ízt is szó nélkül ad'áls. 
Fagy az egészségüket, a testük épségét, 
amit n nehéz katonasors követel tőlük.

De meg azok is. akik egészségesen 
hazajönnek, mennyi áldozatot hoznak. 
Gcndolunk-e erre? Erre a mértél,• nél­
küli nagy, lemondó szeretőire elégszer? 
Kent szóval mondták, hanem a tetteik 
I őszéinek helyettük.

Jutnak-c az eszünkbe mindennap? 
Reggel. Iia békésen átaludt éjszaka után 
jel ébredünk, hogy sok. sok ezerén hó­
napok óta nem alusznak ágyban? Előre 
soha nem tudják, hogy pihenhetnek-e 
egy-két árát egyfolytában, vagy a kö­
vetkező félórában már talán nem is él­
nek.

Mi pedig milyen türelmetlenek lá­
gyunk a legkisebb kényei illetlenségnél 
is. Iln nem kapjuk a megszokott ciga­
rettánkat, vagy a vendéglőben csak 
jegyre adnak vacsorát Mi ez ahhoz ké­
pest, amit ők áldoznák értünk? Képzel- 
jük el, mit jelent rsrh távol lenni azok 
tál. akiket szeretnek! Kélkiilösni min­
den kényelmet. Kemrsak „ megszokott 
ágyat, fürdőszobát, de nem egyezer n 
mosdás lehetőségét is. Amikor hóna­
pokig olvasztott hó a mosdóvizük és 
egv tiszta ing olyan, elérhetetlen vágy­
álom. mint nekünk a békebeli csokolá­
dé. rogy a: orosz tea. Mégis tudunk vi­
lláinak lenti' Keretnek és féltő szere­
tette’ írták hazat ..Egészséges vagyok 
ne aggódjatok értem.“

^ ajtón gondolunk-e elégszer erre?
I gy er zeni. keve-eknoft j„t n~ eszébe 

Mert különben sok minden máskép vol­

tul itthon nálunk.
Egy mindennap előforduló, egyszerű 

Itis esetet mondok csak el. Aki nem hi­
szi, menjen ki az állomásra és győződ­
jön meg róla személyesen. Délután há­
rom óra után álljon oda, ahol a pesti 
gyorshoz csatolandó egyetlen árva ko­
csi áll.

Kehezcn fogja megtalálni, mert na­
gyon messze kint van, ahol máskor még 
n madár sem jár. Mégis annyian állják 
kerül a vagont, hogy alig látszik Ili az 
ember gyűrűből. Persze, mert mindenki 
elsőnek akar majd felszállni. Keni megy 
az persze gyor.tan. De majd . . Sokára, 
ha egy félórás keserves várakozás után 
kinyit iák a borsi attaint. Addig ti leg- 
inserültekb hangulatban mindenki to­
lakszik é.t béltéti Pllketflh. Szidfu a 
M 1 V-ot. a nehéz időitől és mindent, 
ami éppen eszébe jut. Kémeivel; a 
rendőrrel folytaináldühös eszmecserét, 
vagy a knrszalagos katonával, aki szin­
ten ott sétál é.t rendet szeretne tar­
tani.

Kegy-sokára, mégis félnégy lesz. Kő­
höz lenne leírni az izgalmat, ami ak­
kor már erőt vesz a várakozó tömegen. 
Lesik, várják. mikor lehet beszállni. 
Most dől el a sorsuk. Hogy állva, iisz- 
szc préséi ve. < agy kényelmesen u tus­
it fk-e egészen Pestig. 1 égre! Közeledik 
a mindenható vasttti tiszt. Mindenki Itat- 
ontva védi az eddig keservesen elért 
helyet. Most megrohamozzál; n lépcsőt. 
1-Lil a férfin!;, b.gy gyenge nőnek alig 
sikerülne az emeletnyi lépcsőre felmász­
ni. Majd esek akkor. ha minden férfi 
fent van. következhetnek ők.

— Vegye el a kezét a vasról, mert el­
töröm a könyökét!

4lljon fere a batyu jóval. mert le. 
lököm a lépcsőről! —- ígérgetnek egy­
másnál; jobbnál-jnhli dolgokat a dühös 
emberek. Y'égrc fent tannak. Most jö­
hetnek nz asszonyok.

Öregasszonyok kosárral, másuk nyafo- 
"o kisgyerekkel kapaszkodnának, de nem 
segit senki. Ilova lettel; a férfiak? Hol

a sokat emlegetett, testvériség, ha már 
a híres magyar lovagiasság nincsen se­
hol? Édes jó Istenem, hát csali addig 
tart, míg egy . l;is áldozat, járna érte?

Igaz, Pestig állni nem tartozik az él­
vezetek közé. De már ennyit sem bírunk 
ki egymásért? Mindezt próbáltuk és 
fiatal, egészséges lábakkal egészen jól 
átestünk- rajta. Persze, vannak fájós lábú 
idősebbek is. Tőlük ki kérdezi, hogy bir- 
iák-e? Közben fiatal, egészséges férfiak 
ártatlan arccal ülnek és igyekeznek mi­
nél kényelmesebben berendezkedni ne 
útra.

Egy beteg asszonyt támogat az ura. 
Ölében viszi fel n lépcsőn.

— Szerencsés halandó — gondolom 
—- neki biztosan lesz helye, még feküd­
ni is.

Jól sejtettem. Kapott helyet. Feküd­
ni ugyan nem tudott, tie kényelmes ülő­
helye rögtön akadt. Akadt, mert nz 
édesanyám, akinek régóta fáj a lába és 
nem is fiatal már. felállt és átadta n 
nehezen megszerzett helyét. Pedig a fül- 
kében rajta kívül csupa férfi ült. Olt 
tovább és nem adta át a helyét.

Haragudtam. Először anyámra, hogy 
miért, olyan élhetetlen. Azután rájöt­
tem.. hogy nem tehetett mást. Az édes­
anyái; így szoktak. He n többiek! Vajon 
egyiknek sOrn volt soha féltett, kedves 
betege? Kehit; nincsen édesanyjuk?

Lcvertcn, kedvetlenül indultain haza. 
Egész utón az járt az eszemben, hogy 
mi. akik csal; ennyire tiszteltük és sze­
retjük egymást, megérdemeljük-c a győ­
zelmet? Ezek a süketfülii, látni nem 
akaró férfiak tudnak-e majd komolyan 
harcolni, ha rákerül a sor? Hiszen ennél 
sokkal nagyobb gyötrelmeket kell majd 
vtíllalniok, mint a Pestig való állva uta­
zás.

Segít-e majd nekünk az IJr Isten, ha 
mi ennyire nem segítünk egymáson? 
Vagy, mégis elnéz a hibáink I 1 • mert

hála rértr — vannak m ma­
gyar édesanyák? ...

0jhásyné lótth Mária.
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fialdas este ebben a fasorban, az meg 
állapíthatja, hogy az egyszerű hangu- 
na így ezt a verset akár a múlt esz­
tendőben is a költő .

Kimagasló költőnk volt ebből a 
korból Juhász Gyula is, pre­

montrei gimnáziumunk akkori világi 
tanára. Szeretettel és hálával sok-sok 
vers cmliti Váradot. Pedig itt élte 
meg nagy és örök csalódását a hol- 
tűig siratott Annával, akinek azután 
pontos emléke is elhomályosulni lát- 
szott, de a szerelme iránta váltig egy. 
forma erővel hatott. „Milyen volt 
szőkesége? — Nem tudom már..." irja 
Juhász Gyula és mégis siratja Anna 
iránti reménytelen szerelmét.

Juhász Gyula emlékét ápolnunk 
kell. Büszkék lehetünk reá és helyes, 
hogy gimnáziuimunk falán ma már 
kőben is megörökítették az egykori 
tanár emlékét.

A legfontosabb verse számunkra a 
„Testamentum". — Megírja benne, 
hogy beteg testét a szegedi földbe 
fogják temetni, de költői lelke Várad- 
radra vissza-vissza fog térni. Széjjel 
akar itt nézni a „Holnap" és Anna 
városában hogy vannak-e még költők 
és van-e még dal itten. *

A „Holnap" már említett és valóban 
váradi költője volt Ernőd Tamás. Te­
hetségét Ady is elismerte, szerette 
benne a jóbarátot. Juhász Gyula is 
1924-ben hozzá irja a Várad jövőjét, 
feltámadását reménylő versét. „A tűnt 
idők holt városa" cim alatt foglalta 
egybe váradi verseit. A másik ciklus 
„Az én Adym", szintén sok váradi 
vonatkozású verset ad. Van ebben is 
egy vers a hosszú hársfasorról, fs- 
métlen, Ernőd Tamás megérdemelné, 
hogy életrajzát megírják, helyét a 
magyar irodalomban megjelöljék és 
külön feltárják Ernőd Tamásnak jelen­
tőségét. Verseinek igazán külön ta­
nulmány lehet csak méltó váradi is­
mertetése.

Dutka Ákos, a „Holnap" költő 
társaságának ma is élő tagja. 

fi maradt meg összekötő kapocsként 
a jelen és a múlt között, de nem hír­
mondónak, mert a „Holnapinak 
nincs szüksége hírmondóra. Dutka a 
tiianoni években lelkes támogatója 
volt Budapesten minden váradi meg­
mozdulásnak, mint a külügyminiszté­
rium sajtóosztályának egyik tisztvise­
lője, mint magyar újságíró, mint köl­
tő egyaránt. Verseiből nem idézek.

Élő költőinkről a következő iskola­
évben fogunk szólam. Sokan vannak 
élő költőink, nagyok is vannak köz­
tük. A bihari költőkkel meg éppen az 
élen halad a tájnak a költészete.

Dutka Ákos versei közül nagyon 
sok szól Váradról. Egyik gazdag ver- 
riklusának címe; „Várad Glóriája".

A „Holnap" körén túl Váradnak is 
költője lett Reményik Sándor, akiről 
bár már halott költő, itt még sem szól­
hatok részletesebben. Egészen külön, 
egy teljes előadást betöltő műsorban 
kell egyszer áldozni Reményik emlé­
kének, Nem ismerjük eléggé a váradi 
Reményüket, pedig László Dezső nagy­
szerű előadásában vont párhuzamot a 
közelmúltban Reményik és Ady kö­
zött.

Huszonegy előadással zárult
—————■———minMi — —in■■in mi mi—iBiMM     •: . ,v„

szabadegyetem munkaéve
Nagyvárad közönsége lelkesen és a legnagyobb fokú 
érdeklődéssel kapcsolódott bele az előadássorozatba

Nagyvárad, április hő. Több, mint egy 
félesztendőn keresztül telt meg minden 
csütörtökön — vagy elvétve a hét vala­
mely más napján — a városháza nagy 
tanácsterme, hogy a közönség tanúja le­
gyen az Iskolánkiviili Népművelési Bi­
zottság által rendezett szabadegyetemi 
előadásoknak. Az előadássorozat — 
mint ismeretes — e hét csütörtök dél­
után ián fejeződött be, amikor is dr. 
Illáiky Endre városi főispán tartott elő­
adást Költőink Nagyváradról“ címen.

Most. hogy az előadássorozat végét­
ért. megállapítható, hogy az a lelkesedés 
és fáradságot, áldozatokat nem kímélő 
buzgalom, amellyel a rendez »bizottság 
dr. Soós István polgármester és Vidor 
József .az Iskolánkiviili Népművelési Bi­
zottság főtitkára irányításával hozzálá­
tott az előadások megszervezéséhez, a 
közönség körében általános megértésre 
és ezeretetre talált. Nagyvárad közönsé­

gének felszínességéről és csak a könnyű 
dolgok iránti lelkesedéséről elterjedt 
hírekre a szabadegyetemi előadások lá­
togatottsága alaposan rácáfolt. A leg- 
elvontabb és legnehezebbnek tűnő té­
mák iránt is mutatkozott érdeklődés és 
egyetlen előadás sem volt. amikor üres 
helyek ásítottak volna a tágas teremben, 
sőt felmerült az a probléma hogy a 
rendkívüli érdeklődésre való tekin let­
tel nem lenne-e helyesebb másutt, még 
tágasabb környezetben rendezni meg a 
további előadásokat? fi« Nagyvárad kö­
zönsége ezt is örömmel állapíthatjuk 
meg — mindvégig kitartott s az utolsó, 
dr. II lal Icy Endre főispán által tartott 
előadás iránt ugyanolyan lelkesedés mu­
tatkozott, mint amilyennel a hallgató­
ság a szabadegyetem legelső előadóját. 
Hankiss János dr. egyetemi tanárt fo­
gadta.

Nyilatkozik az előedássorozaf
rendezői©

A „finale“ alkalmából felkerestük 
Vidor Józesfet. hogy a ..szakember“ vé­
leményét is meghallgassuk: valóban 
olyan szép sikert eredményezett-e az elő­
adássorozat. mint amilyen benyomást 
az egyszerű szemlélőben keltettek a 
kul tő reload ás ok?

— Hogy a szabadegyetemnek milyen 
sikere volt. válaszoljon helyettem erre 
a kérdésre — tér ki a részben saját sze­
mélyére is vonatkozó kérdés elől Vidor 
József — két szám: Tizenhat előadást 
terveztünk és 21 előadást kellett tar­
tani. S az érzésem azt diktálja, hogy 
még továbbra is folytathatnánk. X Nép­
művelési Bizottságot azonban még sok 
más dolog foglalkoztatja. így szükség 
van ebben az irányban egy kis nyári 
pihenőre.

— Kik és mikor tartottak előadást a 
szabadegyetemen?

— Az előadássorozat, mint ismeretes, 
október 22-én Hankiss János dr. debre­
ceni egyetemi tanár közreműködésével 
indult. A kiváló irodalomtörténész . A 
magyar irodalom Európaisága“ címen 
tartott előadást. Ezt követően októ­

ber 29-én dr. Ábrahám Ambrus szegedi 
egyetemi tanár - A modern biológia pro­
blémái“- november 4-én dr. OrtutOv 
Gyula budapesti egyetemi magántanár 
..A magyar nép arca népi műveltségünk 
tükrében“, november 12-én dr. Nyíró 
Gyula budapesti egyetemi tanár, lélek­
kutató ..Egészséges és beteg lélek“ no­
vember 19-én dr. Karácsony Sándor sze­
gedi egyetemi tanár ..A nevelés és köz­
vélemény“ november 26-án dr. Szál Ily 
Sándor debreceni egyetemi tanár 
..A tóm rombol ás“, címen tartottak elő­
adást. December 3-án dr. Szedtük Ödön 
ideggyógyász, a nagyváradi elmekórház 
kiváló főorvosa tártott izgalmasan érde­
kes előadást ..Ideg és lelki élet“ címen. 
December 10-én Kiss József debreceni 
tankerületi főigazgató Család és isko­
la“ majd az első szabadegyetemi félév 
befejezéseként december 17-én dr. Pa- 
laky Mária tanügyi titkár aki jelen­
leg a kultuszminisztériumban működik 
— tartott különös érdeklődésre igényt 
tartható előadást „A nő szerepe. a köz­
vélemény kialakulásában“ címen.

Ä szabadegyetem második féléve
A szabadegyetem második félévében 

január 22-én dr. Sili Sándor szegedi 
egyetemi tanár, az országosan ismert ne­
vű katolikus költő tartojt előadást ..A 
lélek a költészetben“ címen. Január hó 
2Ö-án Ádám Jenő. a budapesti zenemű­
vészeti főiskola tanára ..Népzenénk ma­
gyarsága“. február t-én dr. Bodnár Já­
nos debreceni egyetemi tanár „Vitami­
nok“. február 11-én dr. Herr József bu­
dapesti egyetemi tanár Történelmünk 
irányító erői“. 18-án dr. Heresy Géza 
debreceni egyetemi tanár ,.A magyar 
nyelv az európai nyelvek gyűrűjében“ 
február 27-én dr. Mukliay Sándor, deb­

receni egyetemi tanár, volt református 
püspök ..Metafizika és magyar iroda- 
om". március 4-én dr. Kádár László 
debreceni egyetemi tanár .Magyar táj 
és magyar ember1 ‘címen tartott elő­
adást, marietta 11 én dr. Keszler Hubert, 
az aggteleki cseppkőliarlaug igazgatója 
beszélt cseppkőim Hangjaink kialak ul Hsá­
ról. more. 19-én ismét nagyváradi előadó, 
dr. Be öt hy Kor rád egyetemi rendkívüli 
tanár, törvényszéki orvosszakértö tartott 
előadást rendkívüli érdekes témát, 
• A természetes okból beálló hirtelen 
halál -t választva előadása anyagául. 
Március 26-án dr. Riszlray Gyula mi­

niszteri osztálytanácsos ,A magyar szín­
játszás és közönségünk“, április 1-én dr. 
Udvarhelyi Károly szegedi főiskolai ta­
nár „Nagyvárad Erdély kapuja“ és végül 
április 8-án dr. Hintiey Endre városi 
főispán Költőink Nagyváradról“ címen 
tartott előadást.

Ezek a nevek és dátumok, amiket 
most Vidor József a szabadegyetem 
anyagáról készített kimutatásból felso­
rol, igy egymás mellett mindennél in­
kább példázzák azt a hatalmas teljesít­
ményt. amit a rendezőség végzett. Két­
ségtelen: szinte f el mérhetetlen az a ha­
tás. amit ezeknek az előadásoknak kisu­
gárzása a város közönség szellemi életé­
ben előidézett.

Az előadók, illetőleg előadások szá­
mával szemben érdekes feljegyezni, 
hány látogatója volt az előadássorozat­
nak.

— A szabadegyetem — válaszol Vi­
dor József. — a meglepő érdeklődésre 
való tekintettel az első előadások után 
jegyeket bocsa,flott ki. hogy így minden 
hallgató helyét lehetőleg biztosítsa. Je­
gyekért — melyek az egész előadásso­
rozatra szóltak 654-en jelentkeztek, 
egy-cgy jeggyel azonban a jegytulajdo­
nosok valamennyi hozzátartozója jelent­
kezhetett. Nekem azonban — fűzi hoz­
zá a főtitkár tréfásan — az az érzésem, 
hogy a közönség egyrésze ..csalt“. Ezt 
ügy kell érteni, hogy amikor nem tudott 
elmenni, idegenekre is átruházta je­
gyeit. Ennek azonban csak örvendek. 
mert a jegyek jó kezekbe kerültek s így 
legaláb nem történt meg az. hogy a be­
lépési igazolványok felhasználatlanul 
maradjanak. A 654 jelentkező száma te­
hát csak alap arra, hogy az előadások 
látogatottságát megítélhessük. Valójában 
jó pár ezren hallgatták az előadáso­
kat . . .

— Kik voltak a legkitartóbb látoga­
tók?

— Az előadások közönségének arcu­
lata feltűnően változott. Ezt egyébként, 
aki a közönség soraiban volt, talán még 
jobban megfigyelhette. A hallgatóság 
hullámzásának főként az volt oka, hogy 
minden témakör más és más rétegét ér­
dekelte a közönségnek. A cseppkőbar­
langról tartott előadás alkalmával pél­
dául feltűnően sok fiatal sportférfi és 
kisportolt fiatal leányt láttunk a hall­
gatók között. Dr. Beöthy Konrád a hir­
telen halál okairól szóló előadásán vi­
szont számos öregur vett részt, akik ve­
lem együtt — teszi Hozzá mosolyogva 
Vidor József — eljöttek, bogy a hirte­
len halál problémájával szembenézve 

annál tovább éljenek . . . Dr. Szedlák 
Ödön, a kivál. ideggyógyász előadásán 
nagyreszt magasabb szellemi foglalkozá­
snak. intenzívebb idegéletet élő nők és 
férfiak töltöttek meg a széksorokat. Dr. 
Hlatky Endre főispán úr előadásáról vi­
szont a különben is népes közönség so­
raiból a város művészi és irodalmi éle­
tének tényezői nein hiányoztak, fis min-

Ölesén vásárolhat ki.ü„ő
külön 8 egessége* 
két és bélésárui

egyes előadás a I ni a v a ugyan

tisztagvapiu szövet-
»OSSUTH-U. í. Sas-palota 

cégtulajdonos:
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I!vrn árnyalati különbségeket tapasztal 
hal Mink.

— S éppen ezzel értük el a féli. Lé-
ugyanié ebben a ezabadegyetemi 

évben az volt. hogy minél szélesebb ré 
legek figyelmét krlt-iik fel az clőadá- 
eok iránt. A közön-ég nagy réme ugyanis 

alól nem kivételek azok eem 
akik egyetemet végeztek — sokat fe­
lejt abból, amit tanult. A szabadegye­
tem feladata tehát részben ezeknek az

kif'ffééizitv-if morrtrknek felfrif^ítc$c c 
se s előre számítottunk arra. hogy a fog­
lalkozási ágak szerbiI mindenkit más 

érdekel. S ehlien a felte- 
I -gv hí- 
hogy az 

alatt mindenki

es ma - téma
lésünkben nem Is csalódtunk, 
szem. nyugodtan elmondható 
egész szabadegyetemi év

ind-megtalálta azt. amit reméli, és 
inkább azt. amire számítolt.

Tervek a jövő évre
— Tervek, célkitűzések a jövő esz­

tendei szabadegyetemre?
- \ jövő évben — válaszol informá­

torunk — az idei programmunktól el­
térően. fakultatív állítjuk be az-előadá­
sokat. Vagyis egv-egy témakörről több 
előadó által több el-tő düst i - tartatunk 
IIrV hogv ,1 hallgatóság ne vsak fogal­
mat nverjen az őt érdeklő kérdésekről, 
hanem alaposan meg is ismerje azokat, 
nisősorban a magyarság kérdéseiről, iro­
dalomról. a népiség proliié máiról és ter­
mészettudományi kérdésekről rendezünk 
majd előadásokat.

—— Az idei szabadegyetemi előadásso­
rozat tehát — fejezi he hozzászólását 
Vidor József — e<ak bevezetője annak 
a hata'mas munkaprogram innak, mely- 
ive! évek. esetleg negv-öt év kitartó 
munkájával akarjuk a város tudományos 
és kultúréletét tovább fejleszteni. Ki­
építeni egy. az eddiginél is magasabb 
..intellektuális“ társadalmat. melynek 
minden tagja nem csak nevelődik, de 
esetleg tovább variálja a kínálkozó anya­
got s ő maga is produkál.

Horváth Imre.

Több napilap és folyóirat meg­
szűnik Németországban, Berlin. 
(MTI.) A totális háborúra való átté­
réssel kapcsolatos rendelkezések ki­
terjednek a német napilapok meg­
szűnésére is. A háború elején megje­
lenő 2 K)0 lap közül, mintegy ezer 
lap szűnik meg. Berlinben a H. / 
om Mittag egy másik lapba olvadt 
be. megszűnik a Berliner Allgemeine 
Zeitung, a Lokalanzeiger esti kiadá­
sa. Becsben is több lap megszűnik 
vagy más lapba olvad bele. Ugvanez 
a helyzet a többi német városban is. 
2500 folyóirat közül 600 szünteti 
meg megjelenését.

MAGYAR LAPOK XII. évf.
ír.» Hifiit

Szombat.
aminii mUT

1943. április 10

Csők eaétt is tókus !
— Közellátási kaleidoszkóp a családi 

békéről és a tóhusról —

Azt mondja a barátom s tekintetét 
kémlelőn mélyeszti a széniembe, hogy 
kifürkéssze szavainak Itatását:

— Te. ha még sokáig így tart ez az 
átmeneti húst álon állapot, lién nem tir 
doni. mi lesz vidrai . ■ ■ Meri mi. hiába, 
nein Indok bili rat kozni, se a birsei di.shik. 
r.e a veget áriállasok szektáiéba. bar' 
mennyire tisztelem, becsülöm is őket s 
bármennyire ismerem is be e: mélcti- 
log. hogy állati hullákkal táplálkozni 
nem okvetlenül szükséges ... 1 marha
hússal magas feláron feketézőid: a mé­
szárosok s ehhez én nem vagyok nekik 
sem elég bizalmatkeltö, sem elég befo­
lyásos: a borjúhús kireszelt, úgy lát­
szik manapság csupa vén marhákat el­
lenei: n tehenei:: a sertés izét már rsak 
álmomban tudom felidézni magam ban. 
mert a télen eláyrllenI:eilleni a dolgot, 
meg eg\ malacot sem tudtam mrgnsl- 
fosztani s mostanság nem is annyira 
makkról álmodnál: a disznók, mml disz­
nóról az emberek: egy lyukért nem til­
déi; tizenöt pengőt fizetni a házaló la­
kisi asszonynak, sem egy bárányért öl­
tén pengőt, amiért viszont a legköze­
lebbi eszténárn kell expedíciót szervez­
ni . . . Te. ha ez még sokáig így tart. 
akkor én. mit szólsz hozzá . . . ráfanya­
lodni; a lóhásra. inert az van. hál' Is­
tennek, . elég.

Vigasztaltam , a barátomat: ez csal; 
helyi jelenség. Épp most beszéltem egy 
fással, aki Székely földön járt a napok­
ban: ott annyi húst ehetett, amennyi 
belé fért.

Jó. jó. — felelte, — de abból én 
nem tudok rostélyost sütni masamnál;. 
amit ró' Ősikben vagy 'Háromszéken .. . . 
megérett.. Számomra csak egy megoldás 
marad: a ló.

S minthogy nem vett észre rajtam 
semmi féle élborzadást. rogy megiithö- 
zést, közlékenyebbé váll.

— Tudod, én majdnem mindennap 
megfordulok a lómészárszélmél. mert 
hulladékát szoktam vásárolni, a kutyám­
nak. . . Pompás rolnitokat látok ott min­
dig felakasztva s nem is nagyon törik 
magukat utána az emberek. Hidd el: 
ostoba előítélet ez. Oktalanul irtóznak 
a íóliústól a háziasszonyok. Én is hiába 
magyarázom a feleségemnek, hogy a ló 
mennyivel tisztább állat, mint a marha, 
nem is szólva a sertésről... hallani sem 
akar paripaelédelröl. Mikor nagy félén­
ken először pendítettem meg neki az 
eszmét., mondván, hogy mégis csak hal­

Csodaszép
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latián, hogy Hektárnak, a farkaskutyám 
mik különb étlapja legyen, mint nekem, 
azt felelte, nehogy megfeledkezzem ma­
gamról. mert ha lohnst találok haza­
hozni. kiver vele ti házból. Az li kony­
háidban nem fog gebe-illat trrjengeni, 
ö bizony néni szennyezi be n fazekait. 
Iia mind járt meg is e sitii szik a mészáros, 
hogy táltost vágott le aznap ...

Egyetértettem barátommal a hfiztasz- 
sznnyok makacs álláspontjaitok bírálata' 
ban. mire ö még jobban megtisztelt bí­
zóim árai.

— Az igazat megvallva, nem adtam 
le! a karról . . . Végeredményben egy 
ilyen fontos közélelmezési kérdést nem 
lehet szűklátókörű asszonyi koponyákra 
bízni . . . Kiílföldet-járt ember vagyok s 
tudnál, hogy másutt nem isi nálunk ha- 
bind-kérdést a lóhúshól * ha n szalá­
mira, szafaládéra ás más jóízűen fo­
gyaszt nit hentesárukra gondolunk, iga­
zán túlhaladottunk látszik a tart árhullák 
felfogása . ■ ■ Hkudozásba léptem hát 
egy vendéglős ismerősömmel. aki meg 
is ígérte, hogy csinál nékem egy nyerí­
tő vacsorát, de nehogy elhíreszteljem a 
korcsma jót. mert okkor akár be is ad­
hatja az iparengedélyét... Megállapod­
tam vele, előre fizettem, de a végén 
visszaadta a pénzt, mert nem mérte koc- 
háta tenni üzlete hírneve'. Akkor hnsz- 
szas rábeszélések után egy sgegényasz- 
szonnyal, aki az udvarunkban lakik, 
kötöttem szerződést. Gyönyörű bélszínt 
vásároltam neki, a mészáros állítása sze­
rint hibátlan fiatal csikó húsa volt s a 
déréi:. tisztel el remélt ó fehérít,ép pompás 
horsos-t olréinyt készített. Kijelentette 
ugyan, hogy ő agy falast sem eszik be­
lőle. inkább éhen hal. de a kedvemért 
meghozta ezt az áldozatot c a féleségem 
nem kis megdöbbenésére, feltálalta nyé­
kem ebédre. Királyi lakoméinak lát­
szott az otthon készüli . hah.! őzei ékhez 
képest s ép . . . most mór őszintén rneg- 
mondom . ... valósággal dőzsölve. fo­
gy ászt ottani el. a gyerekek is megkíván­
ták s ők is jóét vággyal falatoztak be­
lőle, mialatt a feleségem oly irt ázat tál 
nézett ránk. punt n bél poklotokra és 
rosszul lett el küzdve vonult ki a szobá­
ból . . .

Barátom jól Szemem közé nézett, de 
tekintetemben a megvetés, a lekicsiny­
lés legcsekélyebb árnyalatát se vehette 
észre. Erre vérszemet kapott s így foly­
tatta vallomását:

— Azóta kitört a házamban a harc 
és háború ■ . . En dühös lópárti lettem, 
az asszony azonban szenvedélyesen el­
lenszegül. Ha szemére retem, hogy nem 
viseli szivén a család élelmezésének, a 
gyermekek jól táplálásának ügyét, gú­
nyosan fein vérit, majd hangja zokogás­
ba fül. Nem és nem, rí nem vezeti be a 
lovat a házba . Kjjelentettem: ez a
lóügy azt bizonyítja, hogy nines meg 
köztünk a; a lelki összhang ami háza*- 
társak között nélkülözhetetlen, sőt gya­
nakszom. hogy sohasem is volt meg és 
én ilyen körülmények között nem tudok 
élni.. . He ö hajthatatlan maradt . . . 
Aztán azzal érveltem, hogy jó, ne főz­
zön lédiiislevest, lópörköltöt, hanem ké­
szítse el vadlére a paripát. Tegye pácba 
s az kiveszi belőle azt a képzelt, idegen 
ízt. amivel ö nem tud megbarátMozn' 
igen, csináljon vadpecsenyét s akkor 
nem. lóhúst fogunk enni, hanem zebra- 
húst s ez nem közösít ki bennünket a 
tisztességes emberek társadalmából . . . 
De hallani sem akart szellemes javasla­
tomról! . , . Erre annyira fclmcrgclőd- 
tem, hogy elhatároztam ultimátumot 
nyújtok be neki, citálok, ha nem haj-

Irmáé keresztülvinni ezt a háztartási át. 
csoportosítást a ló-gazdálkodásra, ó 
azonban szilárd eltökéltséggel válaszol­
ta: jó. tudomásul veszi, vagy a Iá vagy 
ói ., , inkább távozik a házból, de a lo­
vat nem ereszti be oda . . . Megkísérel­
tem erőszakosan lépni fel: hoztam egy 
kiló gyönyörű rsiká-frlséirt, remekül ki­
csimtől va, l;ét pengőt adtam érte, a szo­
kott egy pengő hatvan helyett, de az 
asszony ügy. ahogy volt, odaadta a ku­
tyának... Most mondd pajtás, mit te­
gyek? . . . yie-sl már nemcsak húsevő 
hajlamaim kielégítése, hanem férji te. 
kitt t él yent, családi beliem is veszélyben 
forog.

Rendkívül foglalkoztatott barátom 
közlése s nyomozni kezdtem a lóügy­
ben. S rájöttem, hogy ilyen villongások 
több háztartásban is keletkeztek az 
utóbbi időben. Leginkább olyan helye­
ken. ahol katonain seit, világot járt ember 
a férfi, akinél: szélesebb látóköre van a 
liíplálhtizéis terén. S helyenként már meg­
tört az asszony ellenállása. Tudok egy 
családról, amely szenvedélyes vitásások 
utóm lólakomára hívta meg baráti korét 
s a lakoma fényesen sikerült: rgx se­
reg hívet szerzett a csikáhűsnnk, . . , 
Most már figyelni kezdem én is a ló' 
iné szár szél; elért s naprál-napra több vá­
sárlót látok ott. A tópartiak külön tár­
sadalmat kezdenek alakítani, tudnál; egy­
másról. mint a szabadkőműveseie s las­
san, de biztosan destruálni kezdik a 
konzervativeket. .. Már látni vélem az 
időt, hogy forradalmat fognak szítani s 
hatalomra juttatják a láhúsélvezőh tá­
borát. nini. egyértelmű társadalmunk tö­
kéletes (elforgatásával. . .

Gondolkodóba estem: nem volna-e cél­
szerű idejében átpártolni hozzájuk, 
néni mintha nem tudnám nélkülözni a 
bú setédéit, hanem mert okos dolog egy 
vonalon haladni a hatalom jövendő bir­
tokosaival, , . (j. b.)
...AAAAAAAAAAA&AAA iAAAAAAAA

Tolnai Kiéri a ilflNSz 
vasutas csoportjának 

virágvasárnapi előadásán
Nagyvárad, április 10. Lapunk fog­

lalkozott első ízben a MANSz vasutas 
cső po Hja n a k v i rág vas á rn a p j előa d ásó­
val, amelyre az eredet] terv szerint La­
kács Margitéit, a Nemzeti Színház kitű­
nő művésznőjét, nyerték meg. Az e!ő- 
adás programjában most változás tör­
tént, amennyiben Lukács Margit aka­
dályoztatása miatt nem jön cl, viszont 
a rendezőség Tolnay Klári l-ejövetelét 
biztosította. Tolnay Klári tehát fellép 
a MANSz előadásán. A hír kellemes 
meglepetést jelent Nagyvárad közön­
sége számára. Tolnay Klári legutóbbi 
vendégszereplése s a nagy siker, amely 
a vendégszereplést kísérte, biztosítéka 
annak, hogy a MANSz előadása teljes 
erkölcsi és anyagi eredménnyel fog 
járni.

Tolna-. Klárin kívül a pécsi nregd’á- 
kok szereplése jelenti az előadás ma­
gas színvonalát, és érdekességét.. Érte­
sülésünk szerint a jegyek nagy része 
már elővételben elkelj, s csak korlátolt 
mennyiségben biztosíthatók még'helyek 
az előadásra...........

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol

K3ü.!tüJiJ6di2K2Kt



RJDvX „N , SB

HI HE K
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
smioYi OBzső-nTCi s szín.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 40, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk

Máma: 72.801.
Kéziratokat némád enkvis na

PAPSZENTELÉS. Nagyvárad, áp­
rilis 10. Dr Schefflet János szatmári 
megyéspüspök, apostoli kormányzó 
ur őnagyméltósága április ll-én, fe 
ketevasárnap d. e. 10 órakor a nagy 
vsradi székesegyházban áldozópappá 
szenteli Ágoston István, Hasúk 
Gyula, Láncty István, Müller István 
Vehet Lajos szatmári és Zöldi And 
rá* váradi szerpapokat.

SZÁMŰZHETI A GONDOKAT, 
melyek családja jövője felől eltol tik 
ha életbiztosítást köt. Bizonyos idő 
elteltévé! eajátmaga élvezheti gon 
dossága gyümölcsét —* ha életben 
van. Halála esetében pedig családját 
óvja meg a nélkülözéstől. A gyors 
segítség kétszeres orvosság. A legré­
gibb magyar biztosító, az Élső Ma­
gyar Általános Biztosító Társaság 
helybeli: Szent László-tér 2. sz. alatti 
képviselete elébé. tárja a különböző 
módozatok hasznos voltát.

A Nyugdija* Magán alkalmazottak 
Országos Szövetsége, Budapest, miét a. 
mag&Myugdijáéok egyetlen hívé toló* 
ezerve, a Nagyváradon fél-á.Üitátidó 
fiók megszervezésével Háneliáh Ede 
ny. takarékpénztári cégvezetőt, bízta 
meg. Felhívja tehát Nagyvárad és Bi- 
ba.rmegye vállalati és OTI, MABI nyug­
díjasait, hogy személyesen vagy posta 
utján forduljanak nevezett kartárshoz. 
I.akcirúe: Nagyvárad. Mikszáth Kál- 
mán-utoa 50. szám.
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Keresünk megvételre
könyveket, könyvtárakat. 
Cim: »Móricz Zsigmondi
könyvkiadóvállalat és könyv­
kereskedés.
Budapest, VIIl., BaróSS u. 1.

A VÖRÖS KÉRÉSZT FELHÍVÁSA. A 
Vörös Kereszt nagyváradi irodája kéri a 
közönséget, hogy lázmérőket ajánljon fel 
a tábori kórháznak. Ugyancsak figyel­
meztetéssel fordul az iroda a város kö­
zönségéhez, hogy adományok gyűjtésé­
vel senkit, sem bízott, meg. Minden Vö­
rös Keresztnek szánt adományt a Vörös 
Kereszt irodájában, vagy a Hadigondo­
zóban kel! leadni. A Vörös Kereszt iro­
dája a Szaniszlő utcán van, a Hadi- 
gondozó irodája pedig a Teleki-utca 3. 
szám alatt.

Főszolgabírói értekezlet a vármegye­
házán. Nagyvárad, április 10 Ma dél­
előtt főszolgnbrój értékállót volt a vár- 
megyeházán, az alispán elnöklete alatt, 
a vármegye valamennyi főszolgabírójá­
nak részvételével. Az értekezleten fő­
ként a községi tisztviselők véglegesíté­
sének kérdését tárgyalták még.

ÉRTESÍTÉS. A marosvásárhelyi 
ín. kir. középfokú gazdasági taninté» 
zét 1943-^44. tanévé élső évfólva-
mára a tanulók felvételi előjegyzése 
megkezdődött. Felvételre jelentkez­
hetnek gazdálkodók, földbérlők és 
földbirtokosok négy közép-, vagy 
polgári iskolát végzett, erőteljes szér‘ 
vezetü fiai Érdeklődőknek részletes 
tájékoztatót készséged küld a tanin­
tézet igazgatósága. Marosvásárhely, 
Széchenvi-tér 44, II. emelet. Telefon- 
szám: 794.

PLÉBÁNOSOK FIGYELMÉBE 1 Sér. 
málási nyomtatványok, cédulák éi 
anyakönyvek a Szent László nyomdá­
ban kaphatók, Megrendelés utánvéttel 
postázva,

388 MILLIÓ LAKOSA VAN INDIÁ­
NAK. Antakya. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Az 1941. évi népszámlálás adatai Sze­
rint India lakosainak száma 388 mil­
lió 977.955.

Értesítés. Baross ksreekedélrái ügy­
nökök szakosztály ülésüket folyó hó 
18-án tartják. Elnökség. e

KORONA Filmszínház

FALU ROSSZA
a nagysikerű színdarab fllfnVáltózata

Dayka Margit, Greguss Zoltán, Rózsahegyi Kálmán

BELVÁROSI Az összes magyar sztárok Hímje

Rég! nyár
Monthy Hanna, Simor Erzsi, Vaszari Piri. Csikós Rózsi, 
Szilassy László Csortos Gyula, Rajnay Gábor, a 2 Pethes

------------------------------------  —,       II MII — mi ■Ilin rmmr fESUtP

A legszebb magyar film

Dankó Pista.
a CASiNOBAN

FINNORSZÁGBAN MOZGÓSÍTJÁK 
A NŐI MUNKAERŐKET. Helsinki. 
(MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Nemrégen bocsátották ki a férfi munka­
erők e hó közepén kezdődő általános 
mozgósítására vonatkozó vegrehajtasi 
utasításokat. Most elhatározták, högv a 
mozgósításba a női munkaerőkéi is be­
vonják. Az 1914 és 1924 között szüle­
tett nőkre terjesztik ki a munkaerő 
mozgósítását. A női munkaerőket főkép 
mezőgazdaságban alkalmazzák.

bútort MEZE 1-2*1Hotfy lakása hangulatos 
legyen, színes, modern
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konvh’t ujj donsá^fok.

A DIVATBEMUTATÓN nézze 
meg Mágoryné Katona Böske ruháit.

A finn újságírók a Balaton mellett 
és Székesfehérváron. A MOT jelenti: A 
Magyarországon tartózkodó finn lap- 
*z*rkesgfók pénteken reggel » Balaton 
mellé u/táztak, majd Székesfehérvárt 
fék In t ötféle még

AGYONÜTÖTTE FELESÉGÉT égy 
ÖREGEMBER. Zalaegerszeg, (MTI) 
Bad József 71 éves napszámos össze­
veszett feleségével és e.gy kapával agyon­
ütötte. A gyilkos öregembert letartóz­
tatták.

Kimerültek az Egyesült Államok kő­
olaj tartalékai. Buenos-Aires ból jelen­
tik: (MTI) A Stefan! jelenti: Az Egye­
sült, Államok nyerskőolaj teróieléee 
1942-béti. az 5Ó százalékát érté él annak 
a mennyiségnek, amely katonai célra 
és polgári fogyasztásra, szükséges. Ily 
Siódon kimerültek az óriási tártálé- 
kók. Az amerikái sájtót nagyon ag­
gasztja az a körülmény, a lápok ki­
emelik, hogy Amerika eiélőtt nagy 
mértékben szállított, külföldre kőolajat 
és most kénytelen behozni

I Kerékpár rádiók
részletre

is kaphatók IFFYI Kfíhae-lerakat
Mu*sólini»tér 16 sz 

ö Telefoa: 15—24

PÉNTEKEN TEMETTÉK AZ ANT- 
^ERPENI ÁLDÓZaTÓK égyrészét.
Brüsszel. (MTI.) A NTI, jelenti: Ant­
werpenben pénteken eltemették a légi- 
támadás 500 áldozatát 12 tömegsírba.

Egy francia emigráns csoport alakult
Newyorkban. Géniből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iróda jelenti: London­
ból jelenítik: A Time* jelenté*» seerint 
Newyorkban uj francia emigráns cso­
port alakult Éz a csoport a köztársa­
sági tradíciókhoz való határozott visz- 
wátérést követeli.

MEGHALT HARRY BAUB Pária. 
(MTI.) A Stefan! jelenti: Harry Baur 
híres francia filmszínész méghalt.

ÉGY lő EVÉS ÓPÉRÉTT2ÉNE
SZERZŐ. A krakói állami opera ze­
nekarának tagja Hubert Motay, nem­
rég zenét szerzett a „Nur Du Allein“ 
című operetthez, amelynek díszbe 
mutatóját a napokban tartották nagy 
sikerrel iz ulmi városi színházban 
A 19 éves zeneszerző bemutatkozását 
nagy érdeklődés előzte meg. (MNKi

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Ósz- 
tájyeorsjáték ma.i búzásán a következő 
sorsjegyek nyértek: Harmincezer pen­
gőt 81.811, tízezer pétiig őt 24.293, 27.430. 
44.664, ötezer póngfőt. 15.199, kétezer pen­
gőt. 80.374, étét pengőt. 71.812 számú 
só-rsjégy. (Éélélőséég nélkül.)

Rendelettel szabályozzák a tex­
tilárak előállítását és forgalmát
(MTI.) A kormány rendelettel sza­
bályozta a textiláruk előállitását és 
forgalmát. A közelié tisügyi miniez- 
tér állapitjá ttóég, hógy áz égyéé téX- 
tilgyátiák a lakosság ellátására tiái- 
lyen mennyiségben kötelesek azt 
éloállitani. A minieztéti jelöli ki a 
textiláruk forgalomba hozatalában 
résztvevő kereskedőket. Nagykeres­
kedőkét a további intézkedésig béin 
jelölnek ki. Igénybe lehet venni a 
köZélláláé céljaira annak árukész­
letét, akinek kereskedői tevékeny­
ségé hálál, Vágy friás ók folytán meg­
szűnt, vagy iparának gyakorlását 
három hónapnál tovább szünetel­
teti.

Az angol Rosta nem téríti meg 
a háboríts károkat. Az angol 
posta felhívást intézett a lakossághoz 
a „Borr^ of Tráde Jatimat“ öirúii láp­
ban a kártérítési kötelezettség ügyé­
ben A posta Szerint ma már lehetet­
len kívánság a közvetlen vágy közve­
tett ellenséges behatié folytán el­
vesztett postái csomagokért kárpót­
lást ké.rni, illetve fizetni. Még az 
ajánlott vagy pénzes levélért sem 
vállalhat felelősséget a posta. Aki te­
hát pénzt akar küldeni, vagy posta­
utalványon vagy táviratilag adja fel. 
A cikk természetesen nem mondja ki 
nyíltan, de könnyen sejthető, hógy 
az utóbbi hónapok számtalan tengeri 
vesztesége okozta az angol posta kár 
térítési kötelezettségéinek ilyen meg­
szorítását. (TIK)

A tenger hullámzása mozgat­
ja a legújabb szivattyút. Érde­
kes hír érkezett Trondheitóből: Égy 
ottani fiatal mérnök — névszeri ti t 
Rolf A. Eines — addig törte a fejét, 
amíg sikerült neki égy önműködő 
hajószívattyut kitalálni. A találmányt. 
Norvégiában máris szabadalmazták. 
Az új szivattyúnak semmi más hajtó­
erőre nines szüksége, mint a hajó ol­
dalát csapkodó hullámokra! Félmé­
teres hullámmagasság elég, hogy per­
cenként. egy hektóliter vizet pumpál­
jon ki a hajóból. A készülék 3000 
tonnáig bármelyik hajóra felszerel­
hető.

Szolgálatos gyógyszertárak:
III. CSOPORT:

MADONNA gyógyszertár, Szlarove- 
szky-u. 20. (Dr Medvigy F, bérlő Féder 
Vilmos) 33-67.

KÍGYÓ gyógyszertér, Bámer-tér 1 
(Reisz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI F,, Frec.svayra. 28,
(Gsanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
tér 14. (Mihályi L.) 33-91.

y SZERKESZTŐD ÜZENETEK
Több érdeklődőnek. Nagyvárad. A 

húsvéti ünnepek közeledtével sokan in 
téztek hozzánk kérdést az ünnepi hűt­
és lisztellátással kapcsolatban. Többen 
hozzászólásokat kértek közölni. A kér­
désekre és az érdeklődésekre válaszolva 
a következőket hozzuk olvasóink tudo­
mására: Jelentő» könnyítésekre senki 
sem számíthat. Aki megérti az idők ko­
molyságát, ezen nem is fog csodálkozni. 
A húsellátás U réti legutóbb felmerült 
panaszokkal kapcsolatban a pólgármet- 
tér kijelentette, hogy gondoskodni fog 
különösen az ünnepekre az egyes Csalá­
dok húsellátásáról. Ajánlatos lenne « 
hisszük, hogy ez így is lesz, hogy a harl- 
bavonnltak hozzátartozói elsősorban ré­
szesülnek éz ünnepi húsellátásban. A 
hadbavonnltak után a szegényebb csalá­
dokat kell előnyben részesíteni. Ami az 
ünnepi kalácsnak szánt liszt, kérdését il­
leti, bizónyára arról is történik gondos 
kódás. A zsidók ünnepére kiutalt nullás 
pászkaljíZthez hasonlóan a húsvéti ka­
lácsra is jut 1—-2 kilő liszt családonként. 
A váró# közönsége nyugodt lehet, hogx 
vezetői mindent megtesznek a húsvéti 
kalács érdekében is.

wmBm
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Szép sikere volt 
az Emerikaoa legutóbbi 

vitadélutániának
Most tartotta meg az Emerikána 

bihari korporációja sorrendben 
negyedik vita délutánját a Katolikus 
Kör előadótermében. Szép számban 
vettek azon részt az érdeklődők.

A vitadélutánt Hasznos Imre prior 
vezette be, majd felkért : dr Erdélyi 
Géza m. kir. postafőigazgatót előadá­
sának megtartására, melynek címe: 
„Az ifjúság és a kötrlessegtudat ‘ 
volt.

— A kötelesséffludat — mondotta 
dr Erdélyi Géza — akkor válik érté­
kessé, ha a kötelességéi zel lel páro­
sulva termeli ki magából a köteles- 
ségte!jesíté>st, mert. ezáltal belső es 
meggyőződésből fakadó lelki tártál 
mat *kap. Alapja csak az igazság le­
het. A kölciesséiítudat velünk szüle­
tik s kötél ess égérzet íé fejlődik kié 
lönféle tényezők behatása következ­
tében,

Kötelességtudónak csak azt nevez 
hetjük, aki nem valami külső kény 
szer hatása alatt cselekszik, hanem 
egy magasabbrcndn belső lelkiségből 
kiáradó erő készteti kötelességének 
teljesítésére. A gyermek erkölcsi éle- 
tének kialakulása a szülői házban 
kezdődik. Innen kapja a legmélyebb 
hatásokat. A szülő minden áldozatot 
meghoz, hogy gyermekét az élet 
egyenes utján megtartsa s lelki 
egyensúlyát biztosítsa. Ezer: a gyer­
mekeknek hálásaknak kell lenniük.

A fiatalságnak a mai világban igen 
nehéz helyzete van. Nem érti meg a 
jeleni. Ezért ne igyekezzék átvenni 
az öregektől a hatalmat, hanem vál­
lalja a felkészülés kötelességét. Első­
sorban készüljön fel a 
Csak olyasmibe fogjon,
Amibe fogott, amit elvállalt, végezze 
azt a lehető legjobban. Akikkel dol­
ga van, azokkal sohase éreztesse ha­
talmát, inkább azt. hogy örül. ha se­
gítségükre lehet. Ne a szerencsétől 
várja boldogulását, hanem a folyto­
nos munkától. Mindenben tartson 
mértéket. Mindig mondjon igazat. 
Ugyanezek vonatkoznak a leányokra 
is. akiknek szintén ki kell venni ré­
szüket a nemzeti munkából.

1 ártsák szem előtt, hogyha magyar 
sors közös sors. Mérsékeljék igényü­
ket, legyenek szerények és takaréko­
sak. A. kötelesűégteljcsitést ne a tör­
vény szigora, vagy valami külső kény- 
szer váltsa ki a fitalságból, hanem a 
belső lelki meggyőződés, mert h 
dog csak az az ország leltet, amelyben 
nem a törvény, hanem az erkölcs tárt 
rendet.

A figyelmet mindvégig lekötő elő­
adást vita köve.te. amelyben reszt­
vettek: Szilágyi M Dózsa premontrei 
perjel. Arany ,1. Paskál premontrei 
gimnáziumi h. igazgató, dr. Jeleníts 
István vármegyei árvaszéki h. elnök 
és hnrih S. Zoltán prclátuskanonok.

Az előadásért é-s a hozzászólá­
sokért Hasznos Imre prior mondott 
köszönetét. Az idő előrehaladottsá­
gára tekintette! a másik s egyszers­
mind utolsó előadást, melyet éppen 
a prior tartott volna meg. április 
13-ára halasztotta el a rendezőség.

Dohnánvi Ernő hangversenye
Nagyvárad, április 0 

Ha van valóban zavartatom, tiszta 
művészi élvezet ha tannalt hangok- 
melyeknek hullámain anyagtalanul 
el pihenve, magát szférái magasságok­
ban érzi a szépre szomjazó lélek, ha 
van: él mens, a szó legtisztább
legnemesebb értelmében így mind 
ezeknek részesei lehettek azok, akik 
tegnap este ott voltak H o h n ét n v i 
Ernő hangversenyén 

Bach. Bcethove n Chop i n 
Liszt és — nem utolsó sorban — a 
saját lánglelkének drága gyöngysze 
meit pergette szét értékes ajándék 
ként ujjai közül, melyekkel — tálán 
egészen öntudatlanul — úgy játszott 

többszáz főnyi közönség lelkének 
ugyanannyiképen hangolt húrjain 
mint a hideg elefántcsontbillentyű­
kön, amelyek engedelmesen továbbí­
tották a folséges dallamokat. Szédii- 
'etes technika járni. förgeteges for
tissimóiral a szenvedélyek t iharséi 
örvényébe sodort, hogy azután végte­
lenül finom és halk Dianáival. —

!elveknél úgy tetszett. ujjai már 
már nem is érintik a billentyűket 
hanem, mint valami éther-hangszeren.

a levegőben úszva lebegtek simogu 
tón fölöttük, — a letisztult s lecsön­
desült érzelmek friss forrásvizében 
fürdesse meg a háborgó lelkeket.

De. talán nem is hallották még a 
tetszésnek és lelkesült ségnek ilyen- 
arányú kitörését a Református Kultúr­
palota dísztermének falai Műsorának 
befejezése után az ősz mester, meg­
értő mosollyal négyszer egymásután 
foglalta el újra a helyét a zongora- 
széken. hogy egyre újaid) és újabb 
ráadással elégítse ki a helyéről moz­
dulni nem akaró, folyton fokozódó 
tetszésnyilvánításával egyre kérő, kö­
vetelő hallgatóságot. Különösen öröm 
volt. látni a tanulói fiúséig lelkesedé 
séf. mely a maga fiatalos mohóságá­
val s lelkesedésével még a negyedik 
ráadás — a ,,Moment musical“ fő- 
tvolfinomságú dallamai — után sem 
akarta elbocsátani az igaz emberi 
megértéssel és derűs szeretettel mo­
solygó mestert.

Dohnánvi Ernő hangversenye — 
ezt minden túlzás nélkül megállapít­
hatjuk — ünnepnapja volt Nagyvá­
rad zenekedvelő közönségének.

felelősségre 
amihez ért.

«*U86ojm-*Ai

— Jelenet Csűr ka Péter társadalmi szatíra óból
Csurka Péter „Farkasok“ 

című szatíráját kedden este 
, mutatja be a Szigligeti Siin 

Itáz. A kitűnő író darabjá­
nak II. felvonásából közöl­
jük azt. a részt, amelyben va­
csora edatt. hajbakapnak az 
örökösök az örökségen.

József (feláll, rsont van a kezében): 
En. én tiltakozom az ellen. hogy Dániel 
és Mária ugyanannyit kapjon, mint az 
édestestvérek . . . Szerintem egyáltalá­
ban nem tarthatunk számot örökség­
re. . . És ha mégis kapnak, perrel tá­
madom meg őket ...

Márk: Az bizonyos, hogy Dániel és 
Mária unokatestvérek ...

Krisztina (sipítva): Mellé még Mária 
csak másodon ok a test vér . . . Mit keres 
itt?

Márk: Azért nem kell olyan szigorúan 
venni. ..

József: Tiltakozom, egyszerűen tilta­
kozom !

Krisztina: Én is perelek . . .
Rebeka: Idetolakodtak ...
Dániel (lehűlve): Bocsánat, én nem 

tolakodtam, én kaptam egy táviratot ... 
én eljöttem, mint unokaöees . . . hogy je­
len legyek a temetésen . . . Valami kis 
jussom azért nekem is lesz Itt . . . Ha 
nem. én is perelek . . .

József, Krisztina. Rebeka (Egyszerre 
verik az asztalt): Tiltakozom, óvást eme­
lek perelek . . .

József; Annak a magos istennek se 
engedek!

Márk (veri az asztalt): Csend legyen 
itt... . Csendet kérek 1

József (lf. s felugróit, felugrik): Sőt 
n/t is kijelentem, hogy akkor is megtá­
madom az osztályozást, ha Béla és Luj­

za egyenlő részt kap! ... A társadalmi 
rang. igények és közgazdasági állás és 
tevékenység szerint kell felosztani a va­
gyont . . . Hogy jövök én ahhoz, aki is­
kolákat végeztem. kereskedő vagyok, 
társadalmi ember. hogy ugyanannyit 
örököljek, mint Béla. a favágó. vagy 
Lujza, a mosónő . . . Ebbe én nem me­
gyek bele! . . . (leül).

Márk (veri az asztalt: Csend le­
gyen!... Ha József indítványából indu­
lunk ki. akkor beláthatjátok. hogy én 
vagyok a család, hogy úgy mondjam 
(nagyot akar mondani) rangbeli. szelle­
mi és értelmiségi majorescója . . . En­
gem illet a legtöbb . . .

József (veri a mellét): De utánad 
engem! . . .

Rebeka: Annyavaját illet titeket! Hát 
én hol vagyok? . . . En nagynevű mű­
vésznek vagyok az. özvegye... Az én 
társaságbeli rangom a legelső közte­
lek . . . Különben is hülyeségnek tar­
tom József indítványát . . . Azt nem 
mondom, hogy Béla és Lujza — de 
hogv is Ighet ennvi kölyök egy család­
ban? — hogy ők igénytelenségüknél 
fogva valóban kevesebbel kell. hogy 
beérjék.

Béla (felemelkedik, sápadt. szerény, 
halk a hangja): Én nem jöttem ide ve­
szekedni ... Én nagyon csodálkozom- 
én megdöbbenek . . . Én ügy érzem most 
magamat, mintha farkasok közé kerül­
tem volna... (ebben a pillanatban el­
alszik a villany, átláthatatlan sötétség 
a szia pádon.)

Mindannyian: Elromlott a villany... 
Leállt a motor . . .

Dániel: Majd én rendbehozom! . . . 
(gyufát ránt s kimegy, n veszt i hűiben 
a gyufa gyér világánál feltűnik János és

Mária, azután koromsötét újra.)
Béla (folytatja a sötétben): Én ré. 

geu nem láttalak benneteket . . . Egyik- 
másikótokat meg se ismertelek volna . 
Én elmaradtam tőletek még gyermek­
koromban . .. Csak azt tudtam, hogv 
vannak testvéreim, titkon szerettelek 
is benneteket, híreket hallottam róla­
tok, szerettem is volna veletek találkoz- 
ni . . . Egyszer felkerültem a fővárosba, 
láttam Márk bátyámat . . . Éppen jött ki 
egy fényes kávéházból előkelő urak­
kal . . . Szerettem volna eléje állni, de 
rongyos volt a ruhám ... és nem akar- 
tam zavarba hozni, szégyent hozni rá­
ja .. . (felemeli ti hangját) Negyvenkét 
éves vagyok, nagyobbrészt rongyos ru­
hában jártam végig ezt a negyvenkét 
évet, de a lelkem, állítom, hogy nem 
olyan rongyos mint a tiétek... Ne 
haragudjatok, de úgy érzem, hogy far­
kasok közé kerü'tem. akik egymást széj­
jel tépik. ha éhesek... Félek tőle­
tek... (elhallgat.)

A szU házi iroda közleményei
„Egy nap a vs5?g** 

szumbaüo1 ás vasárnap es’e
Az, Andrássy Színház nagysikerű 

újdonsága az Egy nap « világ szom 
baton este A-bérletben, vasárnap este 
bérletszünetben kerül színre. Vasza- 
ry János újdonsága, mely hol meg­
kacagtat, hol pedig könnyekig meg­
hatja a nézőteret, Budapesten, jóval 
túl a 200-ik előadásán, még ma is telt 
háagk előtt van műsoron Főszerep­
lők: Hotty Éva, Szögi Arany, Borsos 
Mária, Fajk Rózsi, Szabó Ernő, Ba- 
kay Lajos. Danis® Győző, Hal áss v 
Gyula és Mikes Béla.

Csipkeálarc c. operett-újdonság fil­
léres helyárakkal szombaton délután 
megy.

t.eányvásár, Jakóbi hires operettje 
vasárnap délután olcsó helyárakkal 
van műsoron.

Népművelési előadás keretében 
hétfőn este „A csikós1" című népszín­
mű kerül színre.

Kedden este a Farkasok, Csurka 
Péter országosan ismert iró szenzá­
ciós szatírája kerül bemutatóra pre­
mier-bérlet keretében. A-bérleti elő­
adása szerdán este. Rendező: Daniss 
Győző. Főszereplők: Hotty Éva, Fajk 
Rózsi, i^zögi Arany, Daniss Győző. 
Szabó Ernő, Bakav Lajos, Pákozdy 
Ferenc és Mikes Béla. Az eredeti be­
mutató előadás iránt városszerte 
nagy az érdeklődés. Jegyek elővétel­
ben a színházi pénztárnál még kap­
hatók.

Vén diófa csütörtökön este mun­
kás előadás kérőiében kerül szinte.

„Déryné*' nagyoperett a színház 
legközelebbi újdonsága, melyre a 
társulat már hetek óla különös gond­
dal és szorgalommal készül-

HETI MŰSOR:
Szombaton délután: Csipkeálarc. 
Szombaton este: Egv nap a világ — 

Á-bérlet.
Vasárnap d. u.: Leányvásár. 
Vasárnap este: Egy nap a világ. 
Hétfőn este: Csikós. Népin űv ló­

dé si előadás.
Kedden este: Farkasok. Prettier 

bérlet.
Szerdán este: Farkasok. A-Pérlet.
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MAGYAR LAPOK II
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Méhészek, ültessünk málnát!
A méhészek ée gazdálkodók részére 

ttt egyik leghasznosabb bokor a málna 
mely a termelőt sohasem csalja meg. 
mert kiáll minden hideget és mindén 
évben gazdag termést ad,, a méh éknek 
pedig biztos legelőt.

A virágzását a gyümölcsfák elvirág­
zása után kezdi és némely faja szünet 
nélkül virágzik őszig is. Azokon a vidé­
keken. hol a legelő gyengébb, rendkívül 
hozzájárul a méhészet gazdaságosságá­
hoz. Minden kertben, nemcsak a méhé­
szet céljaira, hanem más gazdasági cé­
lokra is nevelni kellene. A málna egész­
séges gyümölcs, kitűnő szörpöt és lek­
várt lehet belőle készíteni.

A málna termelése nem okoz sok gon­
dot és munkát. Elég egy néhány nemesí­
tett dugványt venni és jól megtrágyá­
zott földbe elültetni. További dugvá­
nyokat már magunk is nevelhetünk. Az 
erdei málna is alkalmas a kerti ültetés­
re. Gyümölcse bár kisebb, de kitűnő 
izével felülmúlja a nemesített fajtákat. 
A száraz időben való öntözésért na­
gyobb gyümölcsei és terméssel adózik.

Méhész-anróságok
Csak a korai erős raj képezi a család 

jó alapját. Ne hagyjunk rajzani későn és 
gyenge rajokat, mert az mindig á siker­
telenség kezdetét jelenti.

Mielőtt kaptárba öntjük a rajt. alapo­
san mossuk ki a kaptárt forró szódáé 
'ízzel és jól szárítsuk ki a napon.

Ä gyümteflk permetezése
A permetezéshez mindenkor frissen 

előkészített folyadékot használjunk. Éz 
főképpen a nikotinos keverékekre vo­
natkozik. A hosszabb ideig álló keverék 
elveszti a hatását és az ilyen keverék­
kel való permetezés eredménytelen.

A nikotin-kivonatot tartsuk mindig 
jól bedugaszolva, mért a nikotin gyorsan 
illanó anyag. Ha lehetséges, né perme­
tezzünk Szeles vagy esős időben és véd­
jük a szemünket szemüveggel. Az arzé- 
nes keverékeknél kendővel védjük az 
arcunkat és á szánkat is. Ennél a keve­
résnél föltétlenül igyekezzünk, hogy a 
permetezés csak hármatszerüeo történ­
jék. mert ha a lé a levelén. ílletvé a 
gyümölcsön összefolyik, lécsepeg a föld­
re és maga'val viszi az arzént is. míg a 
harmatszerű permetezésnél a víz hamar 
elpárolog és az arzén rátapad a levélre 
illetve gyümölcsre.

Forró napsütésben ne permetezzünk. 
mert néha még a tiszta víztől is meg- 
forrázódik a levél. Legjobb, ha a késő 
délutáni vagy hajnali órákat választjuk 
a permetezéshez.

Hogy égetjük e! a 'eoiobb 
minőségű nyúlliúst?

A nyülhúsnak is mégvan az „érési“ 
ideje. 3—4 hónapos fiatal nyúl nem 
'aló a levágásra. Húsa nagyon vizenyős, 
az izomrostok nincsenek eléggé tnegte- 
lit ve. zsiradékkal, tehát a húsnak nin­

csen zamata és ize. Csak 5 hónapos ko­
rától vágjuk le a fiatal állatokat. Ha ki­
válóan jó minőségű húst* akarunk el­
érni. várjunk a levágással 6-^7 hóna­
pos korig. 5—6 hónapos korig van a 
nyúlnak a legnagyobb növést képessége. 
Kár volna tehát ezt ki nem használni 
ós időelőtt levágni a nyulat. A levágan­
dó nyalat 6—7 hónapnál tovább etet­
ni szintén nem volna gazdaságos. Sok 
táplálékot igényelnek, amelynek a hús­
ra való átváltozása már nagyon csekély.

Gyakran hallani, hogy a nyúlhúsnak 
kellemetlen mellékízé (szaga) van. Ez 
leginkább az istállóban, vagy tisztátalan 
ketrecekben nevelt ayulákná! fordul elő. 
De a legtisztább ketrecben nevelt nyúl­
ná! is megvan ez a roellékiz. ha levá­
gás előtt nem hizlaljuk ki rendesen, 
hanem esak a normális etetést alkalmaz­
zuk. Jusson eszünkbe h >gv ttr'yen négy 
különbség van a •ibuhúsná' s, ha azt 
egyenesen hizlalás nélkül a legelőről 
vágjuk le, vagy levágás előtt 2—3 hétig 
rendesen tömjük. Hasonlóan van ez a 
kacsáknál és tyúkoknál is. A nyálaknál 
is. ha kitűnő minőségű húst akarunk el­
érni. legalább két hétre el kell különí­
teni a többitől és több magvas és szén-

Ismef kanliaiO Siemens. Philips. Standard. Gramofon 
és Csucsszuper, valamint Kózépsziiper j|

Vacsí és üobribín
rádió és vilhnyielszerelési üzlete 

Koscuth Lajos u. 7. Telelőn: 27-33

hidrátos eledellel kell táplálni. Túlnyo­
mó száraz és csak kevés vizes táplálé­
kon kell tartani. A szénhidrátos táplá­
lék kedvezően hat a zsiradék fejleszté­
sére, melynek mérsékelten be kell bo­
rítani az izomrostokat, úgy hogy a hús 
porhanyóssá, zamatossá és ízletessé vá­
lik. A nyúl hizlalásához legalkalmasabb 
az árpadara főtt krumplival keverve, 
mélyhez kevés búzakorpát és sót 
adunk. Árpadara helyett tengeridarát is 
adhatunk. Ezenkívül nagyobb adag za­
bot és jó szénát is adunk. A tűlevelű 
fák ágai jó táplálékot, rágóanyagot ké­
peznek. Időnként ajánlatos valamely 
aromatikus zöldet is belekeverni a táp­
lálékba, hogy a húsnak kellemes vad­
ize legyen- RR.
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Befeeződe!< aiziGV'k-magysr 
kereskedelmi tárgyalásom
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A szlovák-magyar kereskedelmi tár­
gyalások, amelyek az utóbbi hetek­
ben Pozsonyban folytak, tegnap be­
fejeződtek. A megállapodás, amelyet 
április 8-án a szlovák kiilügyminisz 
tóriumban magyár résiről Nicki Al­
fréd meghatalmazott miniszter, rend­
kívüli követ, szlovák részről Pólyák 
István rendkívüli követ és megha­
talmazott miniszter irt alá a két or­
szág közötti áru és fizetési forgalmai 
egy évre szabályozta és a forgalom 
kibővítésére nyújt további lehetősé­
get. Újak a megállapodásban azok a 
rendelkezések, amelyek a két ország 
kötótti forgatómban az árak stabili 
fására céloznak.

S

Éttermi és kávéházi árak Váradon
Megállapították a kilőzésehben és kávémérésekhen kiszolgált 

ételek legmagasabb io^y osztói árát is
Nagyvárad thj. város polgármesteré 

2044—1943 szám alatt az alábbi hir­
detményt adta ki:

Az alábbiakat hozóm a város kö­
zönségének tudomására:

A m. kir. KözéllátáSiigyi Miniszter 
14.000—1943. számú rendeleté értel­
mében a vendéglőkben, kávéházak­
ban, kifőzésekben és kávémérésekben 
kiszolgált ételekért legfeljebb ennek 
a rendeletnek az I—III. számú mel­
lékletében feltüntetett árak számít­
hatók.

Az I-^-TII számú mellékletben 
meghatározott árcsópóríok közül 
Nagyvárad thj. város területén a 2. 
csoport árai alkalmazhatók.

Az I—III. számú mellékletben 
feltüntetett ételárak esak olyan ada­
gokért számíthatók, amelyek clkészi- 
teft állapotban legalább az alábbi 
anyagmennyiséget tartalmazzák:

I. Húsételeknél
(Az előző szám a menüben, a má­

sodik az adagban kiszolgálandó er. 
mennyiséget tünteti fél.)

Hús csont nélkül 100, 110 hús
csontul 120, 140. feltét főzelékre 60. 
60, hentésárukéSziímények 100. 120.

ff. Fdvéb é1e*e' nél
Levés 2.5 dk, 2-5 dl., mártás 1 dl.,

HOTEL SZABÓ.
BUDAPEST, 6W- EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában cekszík.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kénvelemmel. 
(Központi fűtés, hide.-neleg folyóvíz, telefon, stb. 
Polgári szálló — Polgári arak 1

1-5 dl., főzelék 2.5 dl., 3 dl„ .belsősé­
gek 100, 120, nyúl-, őz-, szarvas- vagy 
egyéb vadhús 120. 140, szárnyas 130, 
hozzájáró köret- tészta 80, 100, bur­
gonya 120, HŐ, főzelék 15 dl., 2 db. 
külön köret: tészta adagban 120, 
burgonya adagban 160. főzelék adag­
ban 2.5 dl., egyéb adagban 120. gyü­
mölcs menüben 150 mignon 25, 25 
torta, dessért 50, 50. piskótaféle 50, 
70 sült tészták 100. 140, főtt tészták 
100, 140, saláták, savanyúságok 80, 
120. rakott burgonya 200, 220, gyü­
mölcsrizs, téjberizs 10Ó, Í2Ó, gomba 
vagy tojásétel 100 120. száraz sajtok 
50. Ó0, zsíros sajtok 60, 70, gesztenvé- 
püré 100. 120, befőtt adagban 120, 
íz, jam- méz adagban 40. vaj adagban 
20 gramm-

Hideg, ételéri legfeljebb
annyit kérhetne mint 

a me égért
A hidegen kiszolgáltatott ételekért 

legfeljebb a meleg ételékre megálla­
pított árak számíthatók fel.

A meleg gomba-, tojás-, hal- és hús­
ételeknek legmagasabb árai körettel 
vagy főzelékkel együtt való kiszolgá­
lásra vonatkoznak.

Köret vagy főzelék nélkül értendők 
a következő ételek árai: omlett, gom­
ba tojással, Vélő tojással, francia 
módra készült hideg és meleg tojás- 
ételek, lágy- vagy keménytojás, tü­
körtojás, rántotta, tojáslepény, ha­
bart és bevert tojás, gulyásleves, szé­
kelygulyás, töltöttkáposzta. rakótl- 
káposzta, újházi tyúkleves, vese velő­
vel. kocsonya becsi virsli tormával 
vagy mustárral, debreceni, sonka, 
hentesáruk, libamái, kocsonyázott li­
bamáj, imbisz, bors d'oeuvres, hús­
saláta. szárnyassaláta, Ökörszájsaláta 
cs általában olyan ételek, arrwelycknek

a körítés vagy főzelék már alkotoré' 
szűk.

Az espressók közül az. I. osztályú 
espressók a II. osztályú vendéglőkre, 
a II. osztályú espressók pedig a III. 
osztályú vendéglőkre érvényes ára 
kát számíthatják.

A cukrászok ,i cukrászipari termé­
kek közé nem sorolható vendéglátó- 
ipari cikkekért legfeljebb a II. osz­
tályú vendéglői árakat számíthatják.

A kocsmák a kiszolgáltatott, éte­
lekért legfeljebb a III. osztályú ven­
déglőkre érvényes eá-akut számíthat­
ják.

A vállalatok ái'il jolét; szempont­
ból fenntartott étkezdék ennék a 
rendeletnek a kihirdetése napján ér­
vényben lévő árakat a m kir. közel­
látási hivatal külön engedelye nélkül 
nem emelhetik. Ilyen jellegű új ven­
déglátóipari üzem a (Megnyitása előtt, 
köteles a törvényhatóság első tisztvi 
«élőjétől legmagasabb árainak meg­
állapítását kérni, üzemátruházás ese­
tén a iogutód legfeljebb elődje árait 
számíthatja

(Folytatjuk.)

ős keresztényed Sebeinek 
a Magyar vasul! és Habzási 

Club fsgssi
A Magyar Vasút* ás Hajózási Club 

május 2-ára hívta, össze közgyűlését, 
amelyen az elnökség alapszabálymó 
rlositő javaslatot, terjeszt. he A javaslat, 
szerint a. Club tagjai sorába, csakis 
olyan keresztény, magyar állampolgárt, 
vehetnek fel, akiknek mind a négy 
nagyszülője keresztény hilf el ekezet tág­
jaként született. A tiszt lkáé tagjává 
csak az választható, akik e feltételen 
kívül igazolja, hogy házas társának is 
mind a négy nagyszülője őskereszténv. 
(Magy. Tud.)

* ' \ -T*
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’

I



«'uream-ir. nwwiMai

«2 MAGYAR LAPOK XII. évf. Szombat 1943. április Rj

eszietäk telje $ ismerőié 8 m nagyobb 
családnak 1 ts!ó, kisebb tsalídna< fel kiló 
>w$t Kötelese i k szolgálni a husinaroso

Felhívom a város területén levő 
Összes kijelölt húsiparosokat, hogy 
mindenkit a jelentkezés sorrendje- 
hen okképpen kötelesek húskészle­
tük teljes kimerüléséi^ kiszolgálni, 
hogy minden nagyohh családnak I 
ki: a kisebb családoknak pedig fél
kz. húst kötelesek kiadni.

Figyelmeztetem az érdekelteket 
hogy akik egen i endel kezesemet 
megszegik, azoknak jegykeretét le* 
száilítom. ismételt esetben pedig ja­
vasolom jogosítványának megvoná­

sát.
Egyben felhívom a húsiparosokat, 

ho"v a közönséggel udvariasabban

hailbavonultak hozzátartozóit, ha­
dirokkantaival. hadiözvegyeket az ál 
táluk felmutatandó, soronkívüliséget 
biztosító közellátási jegy felmutatása 
és a megfelelő napoknak kilyukasz­
tása után., Továbbá a Zöldkere-sztes 
anyákat, akik terhességüket a Zöld- 
kereszt által kiadott zöld ellenőrző 
lappal igazolják és végül a fennálló 
rendelkezések értelmében a vakokat. 
Fentieken kiviil soronkivii! senkit 
sem szolgálhatnak ki, csak az érke­
zés sorrendjében.

Nagyvárad. 1013. április 9.

bánjanak és soronkiviil csak a követ­
kezőket szolgálhatják ki:

Pr Soós István s. 
polgármester.

k.

Férfira hákat. használtakat 
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR üasznaltruh . üzletiben

Bóroer-fér f. (udvarban.) 
Hívásra bnzho?^jevvok^

HADI O
VASÁRNAP. ÁPRILIS 11. 

Budapest I.
H-iigcii <<-m"7.30 I-'ohász. Szózat

8.30 cisz ni,“ beszéd.
9.00 Egyházi ének és szentbcezéd a 

Szent Flóriánról elnevt zt ti budai 
görög katolikus magyar plébánia- 
lemplomból. A .-zen(beszédet di­
sz tank ay András mondja.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a ju­
biláló Rákóczi Kollégium templo­
mából. A szentbeszéddt Beresztóci 
Miklós dr mondja,

11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet Kapy Béla dr püspök.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Melles Béla-zenekar.
14.00 Művészlemezek,
15.00 Gazdasági szakelőadás.
15.45 Magyar nóták.
17.00 Dayka Margit csevegés-.1
17.10 Mindenből mindenkinek
19.20 T.aczkó Béla elbeszélése.
19.40 Holéczy Ákos együttese.
20.05 1 langképek a vasárnap sp''
20.25 A mi vendégeink.
22.15 Gáspár Lajos cigá.nyze.'nk
23.01 A rádiózenekar műsorából.

•íjáról.

Budapest II.
II.00 Eatvi-Matyi, Vidám rneseopereit 
15.00 Unt tola Ede tánczenek ara.
10.00 A Székesfővárosi Zenekar.
17.35 Az Operaház előadásának köz ve

ti lése.

HÉTFŐ, ÁPRILIS 12 
Budapest I,

KEDD, ÁPRILIS 13. 
Budapest I.

5.00 Üzen az otthon. — A Vöröskereszt 
bajtársi rádioezolgálata. 

ti.íO Ébresztő. Torna.
7.00 11 ivek. Közlemények. Reggeli zene

10.15 Országos Postászénekar.
11.15 Dalműrészletek.
11.40 Divattudósi tás.
2.10 Szórakoztató zene.

13.30 Honvédőink üzennek. A Vörös-.
kereszt bajtársi rádiószolgálata. 

11.00 A Szegedi Egyetemi Énekkar. 
15.00 Sznmfónikus zenekar.
1-5.50 Gyermekdélután.
17.00 Magyar nóták.
17.45 Eckhardt Sándor dr előadása.
18.10 Pajtás, pajtás, jössze- evelem? 
10.00 Dömötör Tibor hegedül.
10.30 Rásy Barna előadása.
20.00 Hanglemezek.
21.00 Pápay Klára mesél.
21.20 Géczy Barnabás zenekara.
22.10 Sovineizkv T.ó.szló szalonzenekara
22.45 Szórakoztató zene.

Budapest II.
i0.05 Mezőgazdasági félóra.
10.30 Sohár Vilma zongorázik.
10.55 Someth a y József előadása,
20.30 Kopeczky Alajos játszik az Egye­

temi templom orgonáján.

14.

őrzászlóalj

5.90 l 'zen az otthon, — A X örös ke részt 
hajtát*i rádiósxolgálata.

• ÍO Ébresztő. Torna.
-.90 1 lirek. Közlemények. Reggeli zene 

10.15 Zenekari művek.
11 1Steine rt. Mária zongorázik.
12.10 Rendővzeoektir.
iü.au Honvédeink üzennek. — A Vörös- 

kereszt. bajtársi rádioezolgálata. 
14.00 Szalonötös.
15,00.A Budapest honvéd 

zenekara.
15.50 Makay Gusztáv 
17.00 Szára kozta
17.30 A Közelláfásügy 

rúdióelöadásn.
17.45 Táneegyütfes.
18.30 Rádiózenekar. 
i9.00 Zenei kincsek.
10.10 Magyar nóták
20.30 Rádiózeneknr
21.10 Szórakoztató zene 
2.3.00 Hanglemezek.

(Il­

in u.-
: zterium

SZERDA, ÁPRILIS
Budapest I.

Szatmárnémeti nap.
5.00 t'zen az otthon. — A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
0.10 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene 

10.1a Szász Lajos köszönti szülővárosát 
10.2.1 A szatmárnémeti levente-zenekar. 
10.30 Közvetítés a szatmárnémeti re­

formátus gimnázium Kölcsey szo­
bájából.

10.A szatmárnémeti szalonzenkar 
'1-20 A szatmárnémeti ipartársulatok. 
12.10 Gsóka László dr előadása.
12.20 Szatmárnémeti Levente-zeneekar 
12.25 A szatmárnémeti római katolikus 

püspökség kulturhivatása. — Dr 
Seheffler János fnegyéspüspök 
előadása.

12

Budapest II.

‘0 Szatmárnémeti a történelem or­
szágútién.

13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata.

'*00 Látogatás a szatmárnémeti Nem 
zeti Munka központban

I IOO \ -/• tinméntőli Kálvin tér hás 
fváj közölt.

•rr:
1 500 A kassai polgárok. Drain 
10."0 Német nyelvoktatás.
20 ófi Bolgár népdalok
20.25 Llelek Sái.Oor dr olvadási G a iyar Lapodban.Yi.

«ItiatlfchL-f»iifeama.. L.i.H.-ft .ZítTLti-XtiijL'i:». .1 .ü,-: L™*.

I

15.35 A szatmárnémeti Iparosotthun 
Dalköre.

15.50 X szatmárnémeti magyar görög 
katolikus egyház.

10.05 Szórakoztató zene.
17.00 Szórakoztató zene.
17.15 A Légoltalmi csoportfőnökségnek 

közleménye.
17.30 Magyar nóiak.
18.00 Honvédműsor.
19.00 A szatmári Kölcsey Társaság 

irodalmi és zenej estje.
20.05 S.ályj István dr előadása.
20.30 Keringők szárítván,
22.10 Filmdalok.
•>•■ í

tiarmi|V en

1 nsfatl® n
adásvétel, csere vagy bérlet-
ugvben bizalommal keresse fel

!•*. ingatlanforgalmi irodát
Hagy Sándot u 19. Teietnn 27-50

Budapest II.
10.05 Olasz nyelvoktatás.
19.30 Magyar nóták.
19.50 Országos Postás Zene és Kultur- 

egyesület hangversenye.40 Szórakoztató zen-e.

íPB9ai8DETi$EK
Adás-vétet

Zongorát teljesen jó állapotban meg­
vételre keresek .Cimet a kiadóba ké­
rek. _______________________ 588

Nagy Singer varrógépet megvételre 
keresek. Címet a kiadóba kérek. 587

Csizma, elegáns angolé zabáén 41 — 
42-ös lábra eladó. Házmesternél, Gróf 
Csáky_ István-u. 17._______________  556

Eladó Akkordeon 24 basszussal. Ka-
562rácsonyi püspök-u. 4. ajtó 3.

Eladó szürke felöltő, 42-ös férfi cipő, 
lószerszám, igáé szekér, komplett gyer­
mek hinta. Vörösmarty-u. 57. 57 í

Pulikutyát, hamisat, esetleg kölykőt 
vennék. Városháza fsz. 20. 571

Angoraszört, gubancot bármilyen 
mennyiségben vásárolok. Székely, Ka- 
pucinus-u. 11. 56S

Kombinál tszoba,
eladó. Kapucinus-u.

rekamier, 
11. Verő

hen cser 
asztalos 

514
Alig használt legújabb tipusu mély 

£. vermek kocsi eladó. Szinyej M. Pál-u.
583

584

8. szám.
Egy nagy púid jégszekrény eladó. 

Tichy nyomda-utca 10.
Eladók parkett ke félőgép, porszívó- 

gép, fotellek, Emke palota H. 8. 585
Eladó beköltözhető modern kétszer 

egyszobás ház. Attila-u. 31. Értekezni: 
Pál utca 1. ajtó 3. 586

lu$atíou
Eladó 3 szobás összkomfortos, ház, 

nagy kerttel, istállóval, a lakás azonnal 
beköltözhető, ár 45 ezer pengő. Püspö­
ki-utón 2 szobá-s lakást) ház, gazdálko­
dónak is alkalmas. Nagy sarok telek 
eladó. Érdeklődni Tatavné, Szigliget.i- 
u. 12. Tel fon: 28—74. '42

Uj adómentes két és egyszobás laká­
st) Ribbentrop-utcai szép házamat al­
kalmi áron eladom. Felvilágosítást, ad 
és a házat, megmutatja Tompa Mihály 
utca. 41. háztulajdonosaöje. Jelinek in­
gatlaniroda, Teleki-u. 2. 580

Attila-utcai sarok bérház. üzlethelyi­
séggel olcsón eladó. Jelinek ingatlan- 
iroda. Teleki-u. 2, 579

Megvenném idősebb gyermektelen 
házaspár házát, készpénzt, élet járadé­
kot, lakást, adnék eladóknak. Jelinek
ingatlaniroda, Teleki-u. 2.___ _ 573

Szőlőmet 2 szobás lakóházzal (két 
kis holdj házra elcserélném vagy el­
adnám. Meghízottam: Jelinek ingatlan- 
iroda, Teleki-u. 2. 576

M&és* met
KIFUTÓ-FIÚT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dczsö-u. 5.
Magas százalékkal könyvügynök >1 

keresek Cim a kiadóban. 44?
Gyakorlott sarok csiszolókat, cipészse­

gédeket. és ragasztókat állandó munká­
ra felvesz Szabó cipőgyár, Gróf Tisza 
1stván-ut 21. 564

Keresek vidékre szakképzett, gépészt 
bizonyítványokkal. Jelentkezni csak a 
szombati nap folyamán Beöthy Ö -u 
13 frlsz, 3. 575

Fiatal munkás fin* felveszek.
czel, Szent János-u. 18.

Evöeszköztisztitó heteslegényt felve-z 
a Hungária étterem.________ ' 57,j

Jegyzögyakornoknak fiatalember 
esetleg komoly megbízható 4 középis­
kolát végzett mnden irodai munkában 
jártas, gépírni jól tudó férfit, vagy nőt 
felveszünk. Ajánlatokat „Jegyzőség" je. 
ligére Rudolf A fosse hirdetőirodába, Ba. 
zárépület._____________ 5(59

Cukorkagyárban gyakorlott munkás- 
nőket felveszek — tunkolókat is. Mig­
non Csokoládéház, Szaniszló-u. 2. 505

Munkásleányokat felveszünk Gróf Ti. 
sza István-ut 9. bél kereskedés. 589

Szobalányt keresek Budapestre jó fi­
zetéssel, jelentkezés vasárnap délután 
3—5-ig. Szaniszló-u. 24.________ 587

Mázolósegédek. kik duccozásban is 
jártasak, állandó munkára azonnalin 
felvétetnek. Mussolini-tcr 9. 582

Állási kém
Jól fözönö éves bizonyítvánnyá,! 15-r» 

ál hist keres. Cim: Lukács György-u. 10.
506

MMeuiele
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6. 
Telefon 27—56. ___ S33

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenhő] felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-u. 7. Telefon_ 14—21._____ 604

Kölcsön könnyű visszafizetési felté­
tellel Hitelszövetkezetnél, Bethlen Ist- 
ván-u. 6. kapható.________________ 599

Szenzációs könyvujdonság! A csoda­
tevő erő megszerzése. Irta: Való vies 
Gyula. Megjelenik április elején; ára 
fűzve postaköltséggel: 4 pengő 20 filer, 
megrendelhető Krasznai Lajosnál, Bí­
rót, Háromszék vm. 588

Keresek 4 vagy 5 lóerős stabil mo­
tort. Lehet, szalagfűrésszel egybeépített
is. Ajánlatokat, ármegjelöléssel kiadóba 
kérek „Stabil" jeligére. 581

Kölcsönöket ingatlanokra több évre 
is megszerez Jelinek ingatlaniroda, Te­
leki-u. 2. 577

Lakás
2 bútorozott szobát keresek közpun t- 

ban. Ciracket a kiadóba kérek. Bit
Kiadó 2 szoba, mellékhelyiségekkel,

uj magánház. Cim a kiadóban.

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941--32.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 34—05.

KlAUUi ULAJDONOs;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA fl.-T.

Ti- telrl65»«erke«7l6
Rr. Paál Imád

telelő» kiedé;
Dr Seheffler Ferenc

« Szent Lészlő-n rorrul*

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
Körforgógepén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. szám

1B43.
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